TALLER BÚSQUEDA ALTERNATIVAS

GESTIÓN DEL AGUA Y EL PÁRAMO
“DISCUSIÓN Y DISEÑO DE POLÍTICAS PÚBLICAS “

AMBATO, 17 Y 18 DE ABRIL DE 2007

Bienvenida de Polibio, presidente del MIT, Movimiento Indígena de Tungurahua.

Introducción al evento de Oswaldo Sánchez. Horarios. Compromisos

Los recursos naturales en la actual coyuntura política de la Asamblea Constituyente. Gonzalo Guzmán. Dirigente de Tierras y Recursos Naturales de la ECUARUNARI.

Nos encontramos con problemas del agua, empieza la escasez. Las concesiones se hacen a los que tienen más recursos.

Países andinos tenemos mucho agua dulce. El agua dentro de los grandes programas del TLC

Lucha permanente de las comunidades por la autonomía 

Siendo Nina Pacari, Dirigente de Recursos Naturales en el 96, se trabajó en el tema de Ley de Aguas, con cinco organizaciones, CONAIE, FENOCIN, ECUARUNARI, FENACLE, ETC

La Ley de Aguas se presentó en el Congreso. Pero en el tema electoral se ha congelado.

Propuesta de Ley sobre Biodiversidad, con realización de talleres.

Hay que actualizar todo esto. 

En el 90 ya se plantea por la CONAIE una Asamblea Nacional Constituyente. OPIP se plantean dos puntos: Legalización de territorios y por la Constituyente. 

En relación con los páramos, la Constitución dice que hay que consultar a la comunidad.

La parte andina es la columna del ECUARUNARI, columna vertebral de la CONAIE. Todos los páramos de la sierra están en conflicto. Las empresas se está peleando por el agua, un ejemplo son las concesiones de agua para represas hidroeléctricas

La Asamblea Nacional Constituyente ahora es una realidad. El papel jugado desde las organizaciones ha sido importante. El pueblo se ha volcado para decir queremos la Constituyente. Ahora viene lo más duro. Hay que discutir qué se va a hacer. Hay que unirse todos. 

Propuestas frente al tema agropecuario. La idea de la ECUARUNARI es receptar todas las propuestas para poder sistematizar.

La sociedad ecuatoriana debería convertirse en auditores permanentes.

La propuesta debe combinarse con las acciones (la protesta). Hay que alimentar a los 130 asambleístas.

Hay que sistematizar el trabajo de las provincias. 

Para ser asambleístas, hay que recoger el 1% de los votos.

Lucha cada vez más fortalecida en las comunidades, a través de la información, la capacitación y la preparación.

Defensa Territorial de las Nacionalidades y Pueblos del Ecuador. Páramos, aguas y fuentes: Caso sierra. Enfoque desde la Plurinacionalidad y de los Derechos.

Saludo de hermandad entre las organizaciones. 

Presentación PPT.

Existe una ley a nivel internacional que ampara a los pueblos indígenas. Convenio 169 de la OIT.

· Importancia del concepto de territorio, es un todo, el suelo, árboles, parte cósmica y subsuelo.

Además también nos ampara la Constitución.

También hay otros instrumentos internacionales en Derechos Humanos y de los Pueblos que nos amparan.

El art 84 de la Constitución Política del Ecuador, están reconocidos los derechos sobre los territorios.

· El territorio comunitario no puede dividirse y no puede ser embargado, salvo que el Estado lo declare de utilidad pública (esa es la trampa, porque declaran así y hacen y deshacen lo que quieren)

· Se reconoce la posesión ancestral de las tierras comunitarias. 

· Participar en el uso, usufructo, administración y conservación de los recursos naturales. Eso corresponde a la comunidad, pero se hace por el propio municipio, o por ONGs, o por algún ingeniero ambientalista.

· Derecho a la consulta, para proyectos, para captación de aguas, etc. Este derecho no se ha puesto en práctica nunca. Hay que exigir que en cualquier proyecto de empresa se explique lo positivo y negativo.

· Manejo de la biodiversidad y del entorno natural.

· Derecho a conservar las formas tradicionales de convivencia.

· A no ser desplazados de las tierras.

· A la propiedad intelectual de los conocimientos ancestrales.

· Mantener el patrimonio cultural histórico.

· Educación de calidad. Sistema intercultural bilingüe.

· Por intereses externos, las cascadas, lugares sagrados, se entregan a empresas para que puedan desarrollar proyecto turístico. No se cumple el derecho a gestionar.

· Participar mediante representantes en organismos oficiales.

Propuestas de las CONAIE sobre territorialidad y territorio:

· La plurinacionalidad es la pluralidad de diversidad de culturas, lenguas, territorios.

· En la Asamblea Constituyente se va a pedir un Gobierno Plurinacional.

¿Qué ha hecho la CONAIE hasta ahora?

Diferentes movilizaciones con diferentes logros

Propuesta Neoliberal sobre Agua, Páramos y Fuentes de Agua

Detrás de los trabajos están las siguientes organizaciones: USAID, Ecociencia

Interesados en nuestros recursos naturales y biodiversidad.

Problema en el cantón Ambato, el municipio crea ordenanzas y a pretexto de servicios turísticos, impone sus criterios.

Problema con la Hidroeléctrica Agoyán, en la zona de Baños, han tenido que traer agua de los Llanganates, han dado cosas a los dirigentes. Están trabajando con la COCARAE. La compañía tiene dinero para comprar a todo el mundo. Al frente de los caseríos de la zona, presidente. Unas 300 personas luchando por el agua.

Federación de Campesinos, FEDECAP: Es necesario relacionar agua y páramo con la Constituyente. Garantizar a favor de los grandes sectores y comunidades donde nace el agua, pero que muchas veces no se benefician. Cantón Baños. Graves problemas sobre el tema del agua. El uso irracional y abusivo del agua en los últimos 25 años, ha causado grave daño. Hay 2 centrales hidroeléctricas funcionando, Agoyan y San Francisco, que generan el 45% de energía del país, pero dicen que hay déficit… que hay que superar y va a seguir construyendo centrales hidroeléctricas, eso es una amenaza para los de Baños. Tarea de todos, mestizos e indígenas, no solo la lucha es de los que viven en los páramos, de los indígenas. Necesidad de articulación. Agua más cara que la leche y gasolina.

Reflexión: Todos ecuatorianos, sólo se enfrenta el problema indígena en e campo. Hay que mirar como un desarrollo nacional. Problemas con la represa mula-corral, que se hace para incrementar agua para riego en la provincia. No se ha dicho nada cuando se hicieron los estudios. Ahora que está en funcionamiento es cuando se pide que se paguen daños. Él lo que pide es que se beneficien las poblaciones del entorno de estos proyectos.

Compañera del páramo de Llangagua. Dice que el agua lo utilizan todos. Hasta ahora no se tomaba en cuenta a los indígenas, los de arriba. Ahora los que peor están, los de abajo. ECOCIENCIA, GTZ con un fideicomiso, son grupos que tratan de manipular al indígena. Hacen mapeo de páramos. Dicen que ya hay convenio con Ecociencia, y se está cayendo en la paila hirviendo. 

Páramo del Cantón Quero, Canal Riego Tungurahua. Importante los sectores indígenas organizados y pioneros en la lucha. Necesario llegar a acuerdos. Pregunta: Respecto a ONGs que van a privatizar el agua. Cuáles son las ONGs dependientes de USAID. Fortalecimiento organizativo y autonomía para defender recursos naturales. GTZ impulsa las autonomías para apropiarse de recursos naturales?

El movimiento indígena tanto ECUARUNARI, CONAIE, está denunciando a  ONGs responsables de privatización, relación con gobiernos seccionales y con el estado??


Comunidad Llangagua, perjudicado por la compañía que destruyó los páramos. Los líderes han vendido a la comunidad. Bueno acogerse a artículos de ley. A las ONGs se ha dicho que IEDECA ha sido también testigo de lo que ha pasado, porque está manipulando a la gente.

Efrén hace una reflexión: Muchas veces se ha concentrado la organización en varias personas. Es necesaria una coordinación y conocer los derechos para reivindicarlos.

Una pregunta es ¿qué es para nosotros el desarrollo?? No se necesitan grandes cosas, se puede vivir sin luz, pero no sin agua. Hace falta salud, educación, comer. Para todo hace falta agua, para los cultivos. GTZ es la inteligencia militar alemana. USAID es un gran proyecto tras la segunda guerra mundial. También está el Cuerpo de Paz también metidos en ONGs.

En el CEDENMA está Ecociencia, Ecolex, etc.

Represas hidroeléctricas. David Reyes. Acción Ecológica.
Proyectos hidroeléctricos, otra forma de privatización del agua, de apropiación de la tierra, de venta del aire.

En Ecuador, hay dos energías que son la térmica, a base de combustibles, petróleo, gas natural, gas licuado de petróleo, etc. y la hidráulica. Cuando nos sobra energía vendemos a Colombia en 2 centavos y compramos a 7 centavos el kw.

Nuestro país tiene una capacidad instalada de 3500 MW y un consumo de 2400MW y dónde va el resto?

Los que más pagan son Baños 12 centavos y Bolívar 14 centavos el kw

Queremos discutir para qué la energía, para quién? 

En 2012 Cotopaxi, sólo consumirá 48 mw, pero PRONACA tiene previsto una gran planta. 

Angamarca tiene planteada otra hidroeléctrica de 60 mw, al lado Calope, de 16 mw. El Pilaló planta de 26 mw. Sigchos….. todo de la empresa privada SUPERMAXI, PRONACA, PLASTICAUCHO, etc.
82 represas de 0 a 1 Mega, que no necesitan estudio de impacto ambiental, ni licencia, ni permisos.

45 represas de 1 a 10 mega. Necesitan permisos

76 represas de 10 a 100 megas y 23 mayores de 100 megas.

Por qué fallan los proyectos hidroeléctricos? Cuales son los impactos?

El CNRH está concesionando unos caudales no reales, hablan de caudal ecológico que es el caudal medio, pero que no es real. 

Al taponar el río se produce un corredor antiecológico, porque no hay vida, el caudal ecológico es mínimo, no sirve para que vivan los peces.

La empresa dice que compensará la muerte de los bocachicos. 

Si la concesión es abajo, por qué hay problemas en la zona alta???? Porque los regadíos no se van a poder mantener., porque disminuye el caudal arriba. Ellos dicen que la concesión está abajo. Están dando 50 años de concesión, o hasta que dure la vida útil del proyecto.

El manejo de cuenca: quiénes cuenten con concesión del CONELEC, bajo ley están con capacidad de hacer el manejo de la cuenca hidrográfica.

Salcedo (Cotopaxi), en el PN Llanganates, 220000 hras como parque nacional,, Pero Termopichincha se concesiona todo para manejar agua, páramo… el CNRH está violando la ley. Enfrentamientos entre comunidades, algunas personas apoyan con el aval de que arreglan casa comunal, capilla y 4 km de asfalto. Los compañeros de Cumbijí están resistiendo.

La empresa eléctrica se lleva 7 millones de dólares anuales, la comunidad no recibe nada. También se han concesionado los ojos de agua a la hidroeléctrica Termopichincha.

Pujilí y Belisario Quevedo, han hecho petición de concesión de 5  m)cúbicos, en época de verano baja el caudal..Entonces la empresa va a cortar las concesiones.

En el caso del río Calope que sale de los páramos de pilaló. Acá supertaxi empieza a trabar el proyecto. La comunidad ve los problemas cuando aparece la escalera, para que el pescado vaya saltandao. Se van dando cosas a la necesidad  En el EIA el caudal se coge de hace 30 años. Ahora como no hay agua pues se la cogen

El problema hidroeléctrico es fuerte…hay que resistir.

Organismos implicados en todo este proceso:

· CNRH

· CONELEC

· Ministerio del Ambiente (actúa cuando hay áreas naturales protegidas)

· INPC (Instituto Nacional de Patrimonio Cultural)

· Municipio

· Empresa

Lo importante ahora es: 

· Información

· Acciones políticas, jurídicas y técnicas.

Preguntas:

Gonzalo Guzmán: Mañana vienen Lucho Macas y Humberto Cholango y hay rueda de prensa.

Hay que hacer acciones políticas, porque si no las instituciones no van a hacer caso.

Propuestas y acciones para la Asamblea Constituyente.

La próxima semana en Chimborazo y Bolívar. 

Necesidad de sintonizar en acciones que se van a acometer.

Compañera del pueblo Tomavela.

Se hablaba de instituciones y de ONGs, pero hay que diferenciar.

En mayo se hizo un Foro del Agua del pueblo Tomavela, se invitaron a todos los cabildos, municipios, representantes del agua. Se sabía que se iba a hacer otra represa en el río Ambato. Pero en ese momento no se tuvo acogida. No es verdad que no estén informados los dirigentes, pero muchas veces no se hace caso. 

Firmada resolución para impedir que ingresase Ecociencia. Pero algunos dirigentes están diciendo que quieren mejor coger la plata para hacer construcciones.

La lucha debiera ser de todos por el agua. 

Polibio…. Dirigente del MIT

En este periodo una de las resoluciones es unirse para luchar contra las amenazas futuras y no coger plata. Desde el MIT quieren tener talleres en la zona, organizados por las instituciones que apoyan.

Otra propuesta

Falta trabajo de base. El taller es hasta la cuestión cantonal, provincial. Falta difundir abajo las organizaciones e instituciones. 

En esta coyuntura del ámbito político, debe haber acercamiento del sector campesino, suburbano.

Los Consejos Provinciales y Gobiernos Seccionales no aparecen.

Hacer un mandato a las ONGs e instituciones públicas para que apoyen en difusión de información y que apoyen en el enfrentamiento a las ONGs e instituciones contrarias.

Gran acción de movilización a nivel de provincias, porque agua y páramo es fundamental.

Abrir un frente amplio de lucha con otros frentes sociales vinculados con este proceso.

Otra propuesta

Hay que luchar frente a las hidroeléctricas, porque todavía se está a tiempo. En Agoyán, dieron mangueras, fundas arroz, aceite, manteca…etc. para convencer a la gente. El agua está llegando con excrementos de ganado. A tiempo de luchar para dejar una buena herencia a los hijos. Hay que unirse todos. Están organizando la venida de tres canales de televisión a Baños y probablemente un paro, también va a participar la COCARAE de Quito. 

Por Baños y Río Verde no hay agua.

Comunidad de Llangahua

En Tungurahua hay mucho que hablar de represas ya terminadas, como Mula Corral, que es donde están muy perjudicados.

Quiénes de los dirigentes cogieron algo? Novedad del proyecto Mula-Corral es para quién el agua? Aquí están los tres movimientos indígenas, que se pueden unir para reivindicar y también sacar propuestas

No basta sólo con sacar resoluciones, sino también hay que actuar, para que se respeten los derechos colectivos

Comunidad Salasaca

Cuestión del calentamiento global. Más de dos meses lloviendo, pero se avecina temporada larga de sequía. Propone que se haga una red de información y de intercambio de experiencias, para que se crea dentro de las comunidades, a él no le van a creer. El sistema de directivas de los canales de riego, esperan que llegue la plata y luego dice que se la robaron y que no se hizo nada.

Ahora ya tienen claro el tema de represas hidroeléctricas.

Miércoles 18 de abril de 2007

ALTERNATIVAS PARA UNA GESTIÓN PARTICIPATIVA, Y SOSTENIBLE DEL AGUA
Oswaldo Sánchez. IEDECA
Se adjunta presentación. 

Referencia a los folletos distribuidos. La intervención de Oswaldo se va a centrar en el folleto elaborado sobre la gestión del agua y el páramo.

Reubicar el tema de las ONGs, hay que diferenciar entre todas. Por ejemplo, una de las grandes contaminadoras le paga a TNC, que es una de las grandes ONGs conservacionistas. 

IEDECA nació el 14 de febrero de 1990, y lleva todos estos años caminando y tratando de hacer una transformación social, a través del cambio en base a experiencias técnicas, metodológicas.

Desde el 92 se lleva trabajando en el tema del riego campesino, trabajando con las comunidades, analizando por qué no llegaba el agua. En Cayambe, el 92% del agua estaba en manos de las hacienda, se han seguido 17 años de juicio, y ahora finalmente tienen el 92% del agua está en manos de los indígenas, y el 8% en manos de las haciendas. Pero aún así falta agua, entonces se preguntan qué pasa, se analiza, se ve que el páramo se estaba dañando y por eso se estaban secando las fuentes de agua. Entonces se vio que había que mejor manejar el páramo, hay que respetar a la naturaleza, las plantas nativas. 

En Ambato se quiere trabajar con los compañeros de Llangahua, con los chibuelos, a través del desarrollo de experiencias conjuntas, en las que el Estado también tiene que apoyar. 

Siempre se ha trabajado en base a la experiencia con las comunidades. En Tungurahua se quiere tener un ejemplo de manejo de páramo y de agua, para que los compañeros de Cotopaxi pudieran venir.

Antes se veía el agua desde la bocatoma para abajo, y no se preocupaban de más,, porque sobraba el recurso, ahora falta el recurso y por eso se sube más arriba.

Por eso cuando se hace un manejo del agua, tiene que ser INTEGRAL, desde el páramo hasta la parcela. Además hace falta que todos sepamos lo que pasa PARTICIPATIVA, además debe ser SOSTENIBLE, que sirva para sostener a la familia y que no se nos vaya, que no se nos acabe.

La importancia del agua

· El agua es vida. No se puede vivir sin él.

· Fundamental para la seguridad alimentaria. Las empresas utilizan el agua para hacer dólares (ej. Florícolas). Los campesinos utilizan el agua para sembrar, obtener alimentos, comer y dar de comer a la ciudad. 

· Elemento generador de biodiversidad: Plantas, animales, personas. 

· Arma fundamental de los campesinos en la lucha contra la pobreza.

Los grandes problemas del agua:

· Privatización: Entrega a las empresas multinacionales.

· El agua como mercancía. 

· Deterioro de calidad

· Agua en manos de ricos

· Cambio climático.

La propiedad del agua. ¿A quién pertenecen las aguas?

Las aguas son bienes nacionales. Hay que seguir exigiendo que el agua siga siendo del Estado, ya que será la forma de poder seguir accediendo. 

Privatizar el agua, significa una forma de despojo legal. Es una transferencia del Estado a la empresa privada.

Aparición de los servicios ambientales como otra forma de privatización.

FUNCIÓN SOCIAL DEL AGUA

El agua debe servir para ayudar a desarrollar la economía de los pobres y contribuye a la producción de alimentos. Esta sería la función social que debe estar en la constitución, en las leyes, en las ordenanzas provinciales, o municipales.

Importancia de apoyar las economías campesinas

Ellos son los que aportan alimentos a la ciudad

Prioridad en el uso del agua

Lo primero es el uso doméstico, luego para la producción agropecuaria, que está produciendo alimentos, por encima de las prioridades industriales.

Importancia de la seguridad alimentaria
La seguridad alimentaria debe ser política de estado, porque la mayoría de los ciudadanos ecuatorianos somos productores, somos campesinos.

Cuenca hidrográfica

Todos los riachuelos, acequias que vienen desde arriba, que van formando quebradas, y que se concentran abajo. 

Nuestra responsabilidad en este manejo del agua

Fortalecernos como organización social: Capacitación, mayor conciencia sobre lo que se hace, estar informados, solidaridad con los compañeros.

Participación de toda la comunidad en el proceso de gestión del agua.

Cuidar la calidad de las aguas. Quiénes están ubicados en la parte alta podrían valorar de otra manera la agricultura, es necesario utilizar aguas limpias, sin químicos. Algunos mercados ya exigen producción más sana. 

Las plantas apropiadas para sembrar son las que siempre han estado ahí. 
Dirigente parte noroccidental del río Ambato, Consejo Directivo de la acequia Alta Fernández, entregan propuestas, que deberían orientar la nueva Asamblea Constituyente:

· Socializar los temas tratados en el foro,  mediante talleres zonales a nivel Provincial para difundir todos los conocimientos de este Foro.
· Inventariar las concesiones de agua de riego a nivel de todas las Acequias ante el CNRH de cada provincia.

· Adquirir inventarios de Leyes privatizadoras de las diferentes instancias públicas y de las riquezas que nos han saqueado como: Legislación de deuda externa, salvataje bancario, Programa Agrario, FEIREP y sistemas financieros.
Presencia del Presidente de la ECUARUNARI, Humberto Cholango.

Se trata de debatir y discutir sobre el tema del agua, pero también sobre la reforma agraria en el país.

Desde el año 94 se ha abandonado la agenda propia del movimiento indígena y dedicados a hacer política. Así las comunidades amenazadas por privatizaciones, mal reparto de tierras y territorios, represas hidroeléctricas, por eso hay que levantar propuestas de defensa para llevar a la constituyente. 

En la Constitución actual, el agua se dice que es de los ecuatorianos, pero en el art 248 se dice qe los servicios de riego, agua potable, hidroeléctricas, pueden ser prestados por empresas privadas o economía mixta, posibilidad de concesionar aguas y páramos a empresas privadas. En Antisana se entregó a una fundación, impidiendo a los compañeros de las comunidades el ingreso a los cerros, páramos… 

Aprovechar la coyuntura de que Salvador Quishpe, ha sido nombrado presidente de la Comisión ….

El agua tiene que ser del estado ecuatoriano, pero tiene que tener un servicio y ser administrado por los usuarios, pero primero para servicio comunitario, para las economías pobres, porque Alvaro Noboa también usuario.

Hay que crear un capítulo completo dentro de la constitución del agua, porque está ahora dentro del desarrollo agrario.

En Ecuador, 8 mill de has cultivables, 6 mill las controlan 173 personas. Esa distribución inequitativa es necesario ser cambiada, desde las organizaciones, de las juntas de aguas, desde las comunidades. 

Propuesta desde la ECUARUNAI

Agua servicio comunitario, administrado por los usuarios.

Los exgenerales de EEUU hacen un estudio de aquí a 20 años sobre las amenazas para la seguridad de los EEUU y lo primero es el terrorismo y lo segundo es el tema energético y la tercera es el agua, si seguimos con este nivel de calentamiento global. La guerra será por el agua en el área andina, Perú, Ecuador, Bolivia, Colombia.

El agua y los páramos tienen que estar en manos de las comunidades, que son los que alimentan a la gente pobre de la ciudad. Cuando se bajan al mercado, se venden las papas a precios muy bajos, sin que exista ningún seguro de producción.

Demanda: Seguro agrícola para los pequeños productores.

También es necesario redistribuir la riqueza natural y las tierras.

Estas son las propuestas a debatir. 

Tener cuidado en no discutir de forma separada el tema de agua, páramos, producción, territorio. Todo ello está ligado y vinculado.

El 80% de las aguas están en manos de grupos agroexportadores (pocas manos). El 70% de las tierras en unas pocas manos.  

Sólo el 15% de ecuatorianos tienen seguro, el resto no tenemos nada. 

Un millón de niños y jóvenes no han ido a escuela en el 2007

El 80% del ingreso petrolero en manos privadas y transnacionales.

También hay que organizar bien el turno de acceso al agua, para que llegue a todos. 

Gracias por la presencia y por la atención. 

Petición de aclaración. Confundidos en las bases. Se dice que la tierra tiene que ser redistribuída, esto es una idea socialista, de igualdad. ¿Cómo se hace para llegar a esto? La igualdad de derechos de tierra y agua. ¿Qué hacemos para que esto se cumpla? 

Humberto dice que hay que redistribuir la tierra, pero va a ser imposible que todos tengamos 10 has. La riqueza está en las tierras, agua, petróleo, minas, salud, educación, etc. La propiedad privada tiene que tener una función social, no una función económica, como el Canal Tabacundo que está beneficiando a 218 empresas, que si dan trabajo, empleo, pero será mejor que sea administrado por las comunidades, para que siga el cultivo de papas, maíz, etc. no es que las haciendas, las florícolas no tengan ningún derecho, pero hay que distribuir entre todos. 

Compañera aporta. Los compañeros de los páramos están haciendo canales encementados y están haciendo perder las esponjas del agua. Aclaración de IEDECA, no se está encementando arriba.

GESTIÓN COMUNITARIA DEL AGUA Y LOS DERECHOS COLECTIVOS.
Mauricio Cisneros. IEDECA

La presentación da continuidad a la del compañero Oswaldo.

¿Qué significa la gestión colectiva del agua?

Ahora lo que predomina son los canales privados y los estatales son pocos, a los que se ha aportado gran cantidad de plata. 

Además los técnicos estatales del INHERI son los que decidían todo, se consultaba poco a los usuarios,  porque se consideraba que era una cuestión técnica exclusivamente. 

Sin embargo, hoy pensamos que también existe una gestión social del agua, no sólo la parte económica. 

En la parte jurídica también es necesario escuchar a las gentes, ver las normas de la zona. 

El estado tiene que reconocer que hay una forma campesina, indígena de administrar los recursos. Existe toda una gama de usuarios. Eso sería necesario revisarlo y verlo.

La solución de conflictos también tiene que ser consensuada y participativa con las comunidades, al igual que el diseño de las obras.

También es importante la transferencia de los sistemas a los usuarios. 

Valor cultural y sagrado de las aguas y los páramos

No se ha respetado este valor cultural de cerros sagrados, ríos, cascadas, etc. El Estado ha pasado por encima de las creencias de las gentes. No se nos ha considera parte del estado.

El acceso al agua

La ley ecuatoriana ha reforzado las inequidades sociales, ya que a quién más tierra posee, más agua se le concesiona.

La superficie dedicada a agricultura en Ecuador son 8 millones 500 mil hectáreas.

El Estado solamente se ha preocupado por los canales construídos por él. Así quedan olvidados los sistemas de riego particulares de los de arriba, para seguir produciendo y vendiendo a precios mínimos para la ciudad. 

Sigue habiendo conflictos por la conducción, captación y uso del agua. Lo mejor para resolver sería organizarse conjuntamente.

Intervenciones:

Debemos eliminar el racismo, porque se sigue diferenciando entre indígenas y campesinos. Es necesario organizarse de forma conjunta. Propuestas para la nueva Asamblea Constituyente.

Compañera de Ecuarunari. 

Proceso que se ha venido rescatando, es el de la unidad. Porque los poderosos lo que buscan es separar, para debilitar. Propuesta grande y todas las organizaciones involucradas. Buscar representatividad desde abajo.

Compañero. Falta unificación. La parte política está dividiendo en familias. 

MEJORA DEL MANEJO DE RECURSOS HÍDRICOS

Se debe exigir al estado que haga mejora en todos los sistemas. 

El estado debería ser dueño de la infraestructura y la gente sería la que administra. 

MANEJO DE PÁRAMOS Y DE FUENTES

Sólo hay acciones aisladas y se debe exigir algo más integral. 

Se deben desarrollar estrategias de manejo de zonas altas. 

Hay que tener en cuenta normativas

PARA TENER UNA VERDADERA REPRESENTACIÓN

Es importante tener en cuenta a las bases.

FONDO NACIONAL DE RIEGO CAMPESINO

Pretendía reactivar las economías de los pequeños agricultores, dotándoles de mayor seguridad en el agua. Generar empleo. Optimizar el uso del agua. Garantizar la Seguridad Alimentaria. Lograr estabilidad social en las zonas rurales. Armonizar el desarrollo y la gestión sostenible de los recursos naturales.

Los destinos del fondo serían diversos.

En cuanto a la financiación del Fondo sería con una asignación por parte del Estado, procedente de renta petrolera, condonación de deuda, fondo de solidaridad, etc.

Los beneficiarios serían organizaciones, comunidades, juntas de usuarios, etc.

Esto sería lo que se pretende, lo que se ha estado conversando. 

Se podría pensar en hacer una plataforma en Tungurahua en la que se vayan haciendo propuestas, que se planteen como una gestión nacional.

Pregunta: ¿Qué pasaría cuando una hacienda pide al CNRH que la concesión salga para él si no tiene ninguna participación con la comunidad? El tiene la mayor participación del agua. Ellos tienen 45 lts/sg y son 400 has. Se puede pedir de la Junta de Aguas que se le suspenda a él la sentencia.

Del Cantón Baños, dicen que la escasez del agua que ha existido con  la que se ha venido luchando. Es fundamental que ayuden a proteger fuentes de agua. Ellos están en el río Topo.

Los páramos y el manejo de fuentes hídricas. Propuesta territorial para el manejo de los páramos. 

Luis Chicaiza. IEDECA.

Antecedentes en la gestión de los páramos
Carencia de políticas y propuestas, iniciativas aisladas y coyunturales y disputa de competencias entre instituciones. 

Hay que tener en cuenta la importancia cultural de los páramos.

Acciones comunitarias

Se ha buscado dar un manejo sostenido a los páramos, pensando no sólo en las generaciones actuales, sino en el futuro

Perspectivas

Formulación de políticas y propuestas estratégicas alternativas a lo planteado por el sistema neoliberal.

Actividades para la conservación y manejo de páramos

Se trata de mantener sus múltiples funciones, de forma adecuada a las condiciones de cada zona.

Zonificación

Zonas forestales de demarcación de la frontera agrícola. ¿Desde dónde empieza el páramo y desde dónde se puede realizar un manejo comunitario?
Señalización 

Educación ambiental

Investigación: Que sirva para las gentes que siguen viviendo en los páramos 

Control y vigilancia: Medidas de contingencia cuando existan quemas, sobrepastoreo, invasiones.

Alternativas productivas

Hay que mejorar las formas de producción en zonas bajas, en Cayambe se está trabajando en la optimización del uso del agua para riego, que ayudará el aumento de superficies cultivables en zona baja, que evitará la tendencia a subir a las zonas altas. También hay que apoyar la comercialización, dando valor añadido a los productos 

Gestión comunitaria de los páramos en Cayambe, en virtud de que se trata de un bien colectivo

Los bienes de los páramos son bastantes, además de lo recogido en la presentación, el paisaje del páramo.

Principios para la gestión comunitaria. 

Se debe privilegiar el riego para la producción de alimentos

Acceso y control de los bienes

Se plantea que el Estado reconozca a las comunidades, y que no se intenten concesiones a organismos ambientalistas que están tras del páramo.

Acceso y control

Pastoreo permitido exclusivamente a las comunidades, no a gente de los centros poblados. Además las comunidades tendrá que someterse a ciertas normas. En 100 has lo máximo serían 25 cabezas de ganado

Agua, lo primero para uso doméstico, abrevadero, riego e industria

Actividades recreacionales y turísticas, que genere ingresos

Reciprocidad a las funciones de los páramos

Se plantea una retribución diferenciada por el mantenimiento de las funciones, teniendo cuidado que no se generen derechos hacia fuera.

Si se plantea a los floricultores que participen en el cuidado de los páramos, ellos dicen encantados, entregados 1500 plantas a cambio que aseguren la producción de agua. O pagar un cuidador en el páramo, que luego tiene un precio para las comunidades.

Beneficiarios de los recursos del páramo

Todos los beneficiarios, estado, florícolas, captadores de carbono, propietarios de haciendas, etc. tendrían que pagar por usar el páramo

Gestión del páramo

El Pueblo Cayambe se ha creado un órgano administrativo para la gestión del páramo.

Estas acciones que responden a una división política actual, tienen una cobertura a todo el territorio del pueblo Cayambe.

Se plantea un reconocimiento a la circunscripción territorial del p. kayambi, tomando en cuenta la diversidad humana que existe en la zona.

Preguntas

1.Vecino de la provincia de Cotopaxi, de Salcedo, que tienen el mismo problema de aguas, hidroeléctricas, etc, incentiva el ejemplo. Ecociencia ha llegado a dar unos conocimientos, para sacar unos videos en beneficio de otros países extranjeros

El M° del Ambiente ha entrado en el P.N. Llanganates, y ha pactado con las empresas eléctricas, para hacer más represas. Del cantón Salcedo quieren quitar aguas para que funcione la hidroeléctrica. Las instituciones gubernamentales sólo dan pequeños incentivos para convencer para hacer las obras.    

No van a permitir que entre la hidroeléctrica de Termopichincha. Van a despedir al M° del Ambiente, porque han engañado en el P.N. Llanganates, quitando las concesiones de agua a más de 8000 regantes del cantón Salcedo, para entregar a una empresa. En Nov se ha dado la concesión a la hidroeléctrica de 20 metros cúbicos, por parte del CNRH. Se ha dado por encima de la sentencia que tenían.

El agua viene de los páramos, de las lagunas, de las vertientes. Lagunas anteojos, saguarcocha, han sido concesionadas.

Termopichincha no entrará al cantón Salcedo para la hidroeléctrica.

2. ¿Cómo es que hay un M° de Medio Ambiente, que en teoría está para proteger? Pero en Galápagos se llevan las tortugas, en la sierra han desaparecido pájaros, etc. Si este ministerio está para proteger la biodiversidad, animales y plantas medicinales, etc. Entonces debería prohibir el ingreso de la gente que va a destruir. 

En Cayambe se plantean los páramos proindivisos, intransferibles.

Compañero. Zona alta de Pilagüín. No ha habido terrenos comunitarios, ha habido que luchar por esas haciendas. El antiguo IERAC, ahora el INDA está entregando escrituras, pero si es de todo ¿entonces?

En Llangahua se mantiene páramo comunitario, porque se piensa en ello. No tenemos escrituras,, pero nadie va a decir esto es mío. Si ahora viene la moda de las escrituras, ¿entonces? Ahora también están registrando y hay que pagar impuestos a precio de dólar poco accesible para las comunidades. 

Hablando de agua, el municipio es quién obtiene la plata. En Llangahua, se ha hecho la represa Mula-Corral, pero no hay ningún beneficio para la comunidad. Frente a todo hay que hacer las propias propuestas, para que se sea dueño de las aguas, páramos, medicinas naturales, etc. Hay que capacitar para hacer todas las gestiones y reivindicar los derechos. 

RESOLUCIONES

TALLER BÚSQUEDA ALTERNATIVAS GESTIÓN AGUA Y PÁRAMO
“DISCUSIÓN Y DISEÑO DE POLÍTICAS PÚBLICAS “

GRUPO N° 1
1. Derechos colectivos vinculados al agua, páramo y a la tierra
· Recuperación y respeto de las leyes establecidas en la Constitución y en caso de no existir, crear y reformar a través de la Asamblea Constituyente.
· Leyes en beneficio de los pueblos indígenas y campesinos en cuanto a derechos colectivos y territoriales.
· Reafirmación y reforma de leyes. 
2. Represas hidroeléctricas

· Rechazar completamente la presencia, creación de cualquier tipo de hidroeléctricas a nivel nacional.
· Rechazar la sobreconcesión de aguas adjudicadas por el CNRH
· Que la comunidad esté enterada del tipo de concesión que están tramitando.
· Solidarizarse con movimientos y base comunitarias en problemas hidroeléctricos o de carácter social.
3. Manejo de recursos hídricos y páramos

· Rechazo completo a la privatización de nuestras aguas.
· Mayor apoyo por parte del Gobierno Nacional como seccional para la ejecución de los proyectos hídricos en beneficio de las comunidades ya que son proyectos de VIDA
· Administración por parte de personas naturales
· Concienciar y respetar nuestra naturaleza
· Reforestación de nuestros páramos
GRUPO N° 2

· Los derechos colectivos planteados en la Constitución sean socializados y se practiquen.
· Que se respete nuestra nacionalidad, esta es la cultura de nuestros pueblos
· Que se respete nuestro territorio con sus recursos naturales, fortaleciendo la diversidad.
· Que no se permita la contaminación ambiental, prohibiendo la quema de páramos, arrojar basuras, sustancias químicas nocivas para la salud.
· No permitir más proyectos hidroeléctricos. 
· Defender y rechazar la privatización de las aguas de los páramos.
· Eliminar las tasas de pago al CNRH por concesión de aguas
· Que en las instituciones de decisión del gobierno se encuentren representantes de nuestros pueblos indígenas y campesinos
· Que los constituyentes trabajen en beneficio social
· Que las instituciones públicas den atención prioritaria a las comunidades de acuerdo a sus necesidades. Ejecución de proyectos de riego a las comunidades que no tienen.
