TALLER “EN BUSCA DE ALTERNATIVAS PARA UNA GESTIÓN SOCIAL DEL AGUA”

LUGAR: CAYAMBE

FECHA: 15 Y 16 DE MARZO

1. PRESENTACIONES

Se realiza una presentación del taller, desde un punto de vista más institucional, a cargo de Gonzalo Guzmán, Dirigente de Tierras de ECUARUNARI.

Lo primero demanda que se disculpe a los dirigentes de CONAIE y ECUARUNARI que no han podido asistir, al menos en el comienzo, ya que están en una reunión relacionada con la Asamblea Constituyente.

Pone como antecedentes de estos talleres de búsqueda de propuestas alternativas para una gestión social del agua y el páramo, el trabajo realizado en el año 1996 sobre la Ley de Aguas y llevado adelante por CONAIE, ECUARUNARI

Los retos que se plantean para este taller y los sucesivos son:

· Definición de que es lo que se quiere con el tema del agua, desde las comunidades indígenas y campesinas. Hay que tratar de romper con la tendencia impuesta por el modelo neoliberal de hablar de recursos naturales, como sinónimo de plata, de dólar y que hay que vender.

· Recuperar el concepto de Pacha-mama. Para indígenas y campesinos agua, páramos, es sinónimo de vida.

· Sacar algunas ideas, algunas propuestas, que sirvan de base para hacer materiales nuevos de difusión entre las bases, que también permitan lograr emprender una lucha permanente frente a la Asamblea Constituyente.

· Concienciar sobre la gestión de los recursos naturales. Habrá que luchar para conservar lo que tenemos, sin dejar que las transnacionales se apropien de los recursos. Ellas son los causantes de la mala educación, de la mala salud, etc.

Lo que está en juego es el modelo económico del país, donde se han saqueado permanentemente los recursos. Por ejemplo, el petróleo, es el que genera mayores divisas para el país, pero en el momento que se extrae, son dueños las empresas.

· Construir la unidad de los pobres de este país (el 80% de la población). Nosotros hemos contribuido al medrar de los ricos por la propia dispersión, por ello se plantea construir una unidad de todos los sectores pobres, a nivel nacional, pero también cantonal y provincial. La nueva constitución no sabemos para cuántos años va a ser. Hay que buscar la unidad, buscando el futuro de los hijos.

· Tenemos que poner límite a la tenencia de la tierra, la mayoría de ecuatorianos no tenemos un pedacito para poder trabajar.

· Hacer que los planteamientos no se queden en los próximos cuatro años, sino que tengan una proyección a largo plazo.

· Sacar insumos de agua, páramos y también sobre territorialidad, para llevar a la Asamblea Constituyente.

Se informa que este es el primer taller, luego habrá cuatro más a nivel regional en la sierra centro y en la sierra sur.

Asimismo, el 22 y 23 de marzo, se realizará un Encuentro sobre Páramos y Aguas en Ambato, organizado por la ECUARUNARI, al que invitarán a 10 compañeros de la organización regional de Pichincha. 

Por último, agradece la presencia de todos y todas las asistentes.

Oswaldo Sánchez de IEDECA, hace una presentación desde una perspectiva más técnica y de organización.

Se presenta la agenda y se explica que se trata del primero de una serie de talleres a nivel de sierra ecuatoriana. En este caso el Taller estará estinado a Carchi, Imbabura y Pichincha.

Se invita a los asistentes a presentarse (listado en anexo).

2. DEFENSA TERRITORIAL DE LAS NACIONALIDADES Y LOS PUEBLOS DEL ECUADOR. PÁRAMOS, AGUAS Y FUENTES: CASO SIERRA. Enfoque desde la plurinacionalidad y los derechos. 

Efrén Calapucha. Kichwa de la provincia de Pastaza. Dirigente de Tierras y Territorios de la CONAIE.
La CONAIE tiene una manifiesta preocupación por la situación de nuestros recursos naturales, motivo por el cual se han organizado estos talleres. La presentación se ha preparado con un enfoque de los Derechos Colectivos. La misma se adjunta en anexo.

Se hace énfasis en todos los INSTRUMENTOS INTERNACIONALES EN DDHH Y DE LOS PUEBLOS, que son en muchos casos desconocidos y que hay que conocer primero para reclamar después.

En relación con el tema de “Conservar la propiedad imprescriptible de las tierras comunitarias, que serán inalienables, inembargable….” se produce la intervención del Concejal de Pedro Moncayo, en la que expone el problema con las lagunas de Mojanda. Se han entregado escrituras en áreas protegidas, se ha puesto en marcha un criadero de truchas en zona de área protegida. También hay cabezas de ganado, que han destruido la parte ecológica. Los culpables son las autoridades que permiten entregar con escritura el área protegida.

También hay un problema de delimitación del cantón Pedro Moncayo y el cantón Otavalo. Es necesario hacer observaciones al IERAC y al INDA, porque se entregan con escrituras zonas protegidas. ¿De qué realidad estamos hablando?

Existe una vertiente de la zona lacustre de Mojanda, que da servicio a cinco parroquias durante años. Por el problema del ganado, quema de páramo, truchas, han pasado de tener 90 lts/sg a 76 lts/sg. 

Por todo ello, es necesaria la búsqueda de un gobierno municipal que se responsabilice de cuidar los páramos. 

Efrén responde diciendo que hay que exigir a las autoridades que se haga respetar la Constitución de la República.

En relación con el tema de “mantener la posesión ancestral de las tierras comunitarias” se recalca el hecho de que por interés de una empresa, en muchas ocasiones se ha dicho a las comunidades que salgan de sus tierras, que han ocupado de forma ancestral. Por ello, es necesaria una reforma agraria para recuperar estas tierras que se han obligado a entregar.

Un artículo muy importante de la Constitución es el que habla de “Participar en el uso, usufructo, administración y conservación de los recursos naturales”
El Estado tiene que dar garantías para que la comunidad administre los recursos naturales, y que no se entreguen a ONGs, empresas, etc. 

Intervención: Se topa el manejo de páramos y nos preguntamos qué beneficio tenemos. Hay un problema en el cantón Cayambe y Pedro Moncayo. Tenemos la obligación de participar en la administración y el uso de los recursos naturales. Hace 3 años una empresa construye un canal para riego y se gasta 76 millones de dólares sin consultar. Es importante que todos nos demos la mano. Se ha formado un predirectorio de los dos cantones, para que sean los usuarios los que administren. Se ha hecho un pedido a las autoridades para que apoyen el proceso. El Consejo Provincial quería crear una corporación para administrar el canal (lo que es sinónimo de privatizar) porque los usuarios aparecían al final. Los usuarios son los auténticos responsables de la administración y el manejo.

Otro punto a destacar de la Constitución es “Ser consultados sobre planes y programas de prospección y explotación de recursos….”

Las comunidades nunca son consultadas. Sin embargo, la única forma de hacerse respetar es demandando respeto. No se explica nunca el impacto de los proyectos en lo ambiental o en lo cultural, sólo dicen la plata que va a llegar.

¿Qué es la consulta??

Forma de hacer notar qué supone el proyecto y sus consecuencias. No hay una consulta real ni un consentimiento por parte de las comunidades.

Otro punto es “Conservar y promover prácticas de manejo de la biodiversidad  y del entorno natural”
Esto se hace respetar si se está organizado.

“Conservar formas tradicionales de convivencia y organización”. Esto se consigue manteniendo eventos como el Inti-Rymi, intercambios culturales, etc.

En la Constitución también se recoge el derecho “A no ser desplazados de sus tierras”. En esta línea el Plan Colombia está vulnerando este derecho en las provincias del norte, provocado por las fumigaciones. Es necesario movilizarse ante ello, ya que también reconoce este derecho el Convenio 169 de la OIT, en su artículo 16.

PROPUESTA DE LA CONAIE SOBRE TERRITORIALIDAD Y TERRITORIO
El sentido de territorialidad para las comunidades indígenas no sólo es un espacio de mercancía, que es lo que ven otros. El territorio es todo, y lo que hay que determinar es cómo queremos controlar y manejar dicho espacio. El estado tiene que reconocer el territorio, no sólo la tierra. 

La CONAIE busca un estado plurinacional. En el Ecuador hay 14 nacionalidades en el Ecuador. Quieren que sean reconocidos. Se busca la participación activa, no la representación. 

¿Qué ha hecho la CONAIE? Grandes movilizaciones para la anterior Ley de Aguas, demandas para la anterior Asamblea Constituyente, marchas contra la firma del TLC, elaboración y socialización de una Ley de Biodiversidad acorde con la cosmovisión indígena, la interculturalidad, los conocimientos ancestrales, etc.

La CONAIE no está de acuerdo con el concepto de desarrollo para el estado, que significa sacar los recursos naturales, el agua, el petróleo… etc.

Logros de la CONAIE. 

· Visibilizar los problemas. 

· Resistencia al modelo neoliberal. 

· Impedir suscripción del TLC. 

· Ratificación del convenio 169 OIT. Detener privatizaciones.

Hay ONGs que van comprando tierras, como la Fundación Natura que tiene tierras en costa, sierra y amazonía, en total son miles de has.

Existe una propuesta neoliberal sobre Aguas, Páramos y Fuentes de Agua
¿Quién la está haciendo? USAID. 

¿Qué pretende USAID en Ecuador? Que el agua, las fuentes hídricas, la vegetación, los recursos naturales sean privatizados o lo que es lo mismo, gestionados por fundaciones, empresas, ONGs, no por los que han habitado ancestralmente los territorios.

La propuesta en Ecuador es trabajada por CEDENMA, CEDA, F. NATURA, ECOLEX, F. ANTISANA, CORPEI, M° DEL AMBIENTE. Ellos se organizan supuestamente como defensores de recursos naturales, pero luego fomentan su propia política. Ya que están queriendo intervenir en las comunidades, para controlar esos recursos naturales.

Los responsables internacionales son la FAO, CAF, BIRF, BID, OMC, DMC.

¿En la sierra qué pasa? Actores y amenazas.

Se busca que el agua salga al mercado. Por ello, el control de las fuentes de agua se convierte en un componente fundamental.

Un ejemplo es el caso del agua para Quito, que está intentando ser privatizada por parte del Municipio. 

Existe un interés gringo muy grande en las áreas protegidas y las fuentes de agua.

Ecociencia ha sido una de las ONGs ambientalistas que se preocupan de proteger los recursos naturales, pero que luego venden la información.

Un problema grande en el Ecuador en el momento actual son las áreas protegidas existentes. ¿Quién ha decidido dónde se ubican estas áreas protegidas? No se ha consultado  a las comunidades. La Ministra del Ambiente, trabaja con los empresarios y ONGs ambientalistas. Igual ocurrió en el Plan Forestal, para cuya aprobación se dio un diálogo ilegítimo.

Otra amenaza para el control de los páramos y las aguas en Tungurahua es la introducción de la idea del pago por servicios ambientales.

En la región costa. Actores y amenazas.

El territorio Awa, primero se declara bosque protector. Pero luego se decreta un comanejo entre la comunidad awa y los afroecuatorianos que allá viven, que trabajan para las palmicultoras de la zona. Con todo ello se está promoviendo la privatización y la venta de recursos naturales.

CONCLUSIÓN

Es necesaria la unidad de todos los pueblos para poder enfrentar las múltiples amenazas que están surgiendo sobre los territorios. Hay que elevar los diferentes casos aislados a un problema nacional, porque cosas similares pasan en todos los pueblos.

3.  DISCUSIÓN DE LA PROBLEMÁTICA DEL AGUA Y EL PÁRAMO EN EL MARCO DE LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE

Humberto Cholango. Presidente de ECUARUNARI.

Buenas tardes compañeros y compañeras de CONAIE, IEDECA, ECUARUNARI. 

Agradecer el apoyo para estas discusiones sobre agua y páramos, con diferentes eventos.

Lo importante es poder discutir el tema del agua, porque la Asamblea Constituyente va hacia adelante. Se ha tratado de contrastar con la experiencia de otros países. Es necesario que los temas de agua, tierra, soberanía alimentaria se pongan en la nueva constitución. Desde la ECUARUNARI existe gran preocupación.

Nosotros, como indígenas, somos los propietarios de aguas y páramos y otros disponen sobre ello (los empresarios). Es necesario que las propuestas salgan de las gentes. El artículo 248 de la Constitución dice que el agua es del estado ecuatoriano, pero los servicios de riego se pueden gestionar por empresas mixtas, eso no es más que caminar a la privatización.

Los empresarios se han reunido en Quito y quieren poner el agua para la producción, eso es equivalente a la ganancia.

Se están entregando los páramos a pretexto que son reservas ecológicas, parques naturales. En Cayambe se quiso entregar a la Fundación Antisana el páramo.

Es necesario debatir y discutir todas las propuestas existentes. Recientemente en una reunión en Bolívar se tomó como resolución que el agua tiene que ser de uso comunitario y administrado por los usuarios. 

Hay que sacar de la Constitución la palabra privado. La Asamblea Constituyente se va a dar con todos los poderes, eso es necesario aprovecharlo. Que entreguen las reservas ecológicas a las comunidades y recursos para su gestión.

En ECUAVISA se habla sobre la crisis de agua. Se dice que todo el cantón Chaco se está pensando entregar a una fundación ecológica, para paliar el problema de agua. La Fundación se encargará de administrar el agua.

Otro problema se da con la empresa Produaustro que quiere apropiarse de todo.

Es importante documentarse con otra información. Ej. La guerra del agua en Bolivia.

En Tabacundo ya se han adueñado del agua. 

Las empresas florícolas se están aprovechando del agua. 

Intervención en el punto en el que se habla de las florícolas del Concejal de Pedro Moncayo, que las defiende, ya que son las que dan trabajo a la población. Existe un problema social creado por los otros administradores. Potencia agrícola de 14000 has, pero es necesario un marco legal. Visita a Colombia, todos los usuarios forman una corporación para el manejo del agua. Bien social y económico el agua. 

Los municipios tienen que ser parte de las propuestas, ir juntos de la mano con las comunidades, para cuidar los recursos hídricos. En este encuentro demanda que faltan representantes de otras municipalidades.

Humberto Cholango responde. Lo fundamental es que el agua llegue donde hace falta. Si los empresarios quieren agua, que sean parte de la Junta de Agua y del proceso y que vayan a administrar. Se trata de acceder en igualdad de condiciones. Necesidad de política de estado no a favor de los hacendados sino a favor de las comunidades.

Lo fundamental es construir la propuesta. Los enemigos son las empresas ambientalistas que se quieren apropiar de todo.

PREGUNTAS, COMENTARIOS A LA EXPOSICIÓN DE EFRÉN.

· Realidad de Ayora. Es necesario que las comunidades participen en la parte administrativa de los recursos naturales. El cuidado y manejo de los páramos es muy complicado. Las fuentes de agua están ahí. En Ayora desde hace ocho años se está llevando a cabo una protección de las vertientes. Eso ha permitido que se haya mantenido el caudal de agua. Es necesario tener unidad con Pedro Moncayo y con Cayambe. Compartir el agua. La mayoría de empresas están de acuerdo con la propuesta del predirectorio. Muchos no conocen de dónde procede el agua y qué caudal existe. Perjuicio a la reserva ecológica de determinadas propuestas.

Llamado a la unidad pero con la realidad de donde estamos viviendo. Los empresarios de flores tienen otra propuesta. 

Llamada al cantón Cayambe. Es necesario ir regulando que no se amplíen más las florícolas, porque si no hay agua, entonces si se instalan más florícolas, van a sufrir escasez las comunidades, ya que se está concesionando las aguas a las empresas. Lo mismo ocurre con el proyecto Pesillo Imbabura.

Hay que ver cómo se hace una reforma a la agencia de aguas, que concesiona a los que tienen dinero. 

El día 17 minga de los 65 km de la acequia, convocada para todos los usuarios. A partir del 20 de marzo, pidiendo que se legalice en agencia de aguas el canal.

· Segunda intervención.

Debe existir una política social en defensa de los intereses colectivos. Estamos discutiendo el destino de nuestro pueblo, de nuestras comunidades para el futuro. No compartimos nuestros espacios de discusión con los municipios, o las ONGs porque tienen sus propios intereses.

La CONAIE tiene su propio proyecto político.

La derecha ha dicho que las movilizaciones son de vagos. Cambiando el espíritu de lucha y de resistencia. No se está de acuerdo con la constitución política existente.

Propuestas a nivel local, pero colectivo.

El Concejal Pedro Moncayo, puntualiza que es necesario llegar a un punto de encuentro. Unificarnos para salir con un único objetivo hacia delante.

· Tercera intervención. Pueblo Kayambi

El agua viene desde los páramos. Las comunidades han venido ancestralmente conservando los páramos y haciendo un uso racional del agua. Las ONGs a veces confunden con sus planteamientos y ofertas de plata. Hay que tomar en cuenta qué nos pertenece. CNRH concesiona a cualquiera el agua. 

Las ONGs internacionales son las que han dividido. El estado tiene la obligación de aportar recursos a las comunidades para la gestión de los páramos. Es necesario agradecer al CODEMPE por su gestión. Canalizar o hacer alianza desde las organizaciones nacionales. Las bases estamos interesadas en esa unidad.

Experiencia en el Canal Guanguilquí, que abarca a cuatro parroquias y tiene una longitud de 234 kms. Es importante manejar la posibilidad de crear una Junta que controle su propio trabajo y tienen sus derechos. Importancia de que hayas leyes claras. Las Juntas de Agua deben ser manejadas directamente. Las leyes municipales facultan crear ordenanzas sobre los páramos. 

Guayaquil y Guayas están metiendo a las municipalidades.

Hay dificultades con el marco jurídico existente.

Un ejemplo es la ordenanza municipal de Tabacundo, hecha por las autoridades y que sólo recoge criterios de las ONGs, de consultores externos, sin tener en cuenta a las comunidades. Se dice que no es necesario tener un marco legal para cuidar los recursos naturales, que basta con organizarse. Política de conservación y manejo no solo para comunidades sino para barrios, pedida al municipio. Se puede hacer una minga para hacer propuestas. Sector urbano y rural, que trabajen mancomunadamente

Pago de servicios ambientales. Relación con ordenanzas que se están creando. El agua queda en el libre mercado a cambio de un poco de plata.

Áreas protegidas- Se encuentran donde antes estaban ubicados los pueblos del Ecuador. Propuesta, no queremos áreas protegidas dentro de los territorios de los pueblos. 

Necesidad de socializar entre las bases, para ello que den copia de las intervenciones

Preocupación Comuna la Esperanza, parte norte del cantón Tulcán. Frontera con Colombia. 

Análisis de todas las vertientes, ríos y quebradas por empresas.

Ahora 65 lts/seg. Proyecto Proderena, reforestar una franja de dos ciudades. 

· Respuesta de Efrén Caladucha
A las comunidades nos falta conocer muchos de nuestros derechos. La forma de resistir, de ser consultados, es a través de la organización, si se ese uno sólo se puede ganar, vencer.

Es importante recoger todas las propuestas que van surgiendo, y que todas ellas se recojan en la constituyente.

En el tema de riego, es básica la gestión por los usuarios. No entregar a empresas u ONGs la gestión.

4. LOS PÁRAMOS Y EL MANEJO DE LAS FUENTES HÍDRICAS. Propuesta territorial y normas para el manejo de los páramos.

Luis Chicaiza. IEDECA
Se presenta los resultados del trabajo realizado quince días antes con el Pueblo Kayambi. Están recogidos en una presentación que se adjunta. Algunas ideas relevantes de la presentación son:

· Deterioro de los páramos, subida de la frontera agrícola, etc. 

· Sectores de páramos en los que ha trabajado IEDECA, con actividades de conservación y manejo de páramos. Alrededor del nevado.

· Los problemas son: No se entiende que los páramos son espacios de vida, hay carencia de políticas, las iniciativas son aisladas y coyunturales. 

· Salió una propuesta liderada por ECOCIENCIA, del grupo de trabajo de los páramos. No son participativas y no responde a una realidad nacional.

· Conflictos en el uso y acceso de páramos.

· La importancia cultural del páramo no es reconocida.

ACCIONES COMUNITARIAS PARA EL MANEJO DE PÁRAMOS

El páramo está posicionado como un espacio de nadie donde se podía hacer lo que se quisiera. Para las comunidades indígenas eso no es así. En 1993 se agrupan acciones para el manejo de los páramos, en el ámbito de Cayambe. Los recursos deben ser utilizados pensando en las futuras generaciones. El cuidado de los páramos compete a toda la población.

Se está haciendo en otras comunidades también, no sólo Cayambe. 

Las comunidades aportan conocimientos ancestrales. 

Hacen falta propuestas alternativas, construidas desde las bases, y no desde arriba, el congreso, los ministerios, los municipios. Además, estas propuestas deben dejar clara la oposición a las recetas del modelo neoliberal, que busca ir concentrando los recursos y despojando a las poblaciones y a los más débiles económica y políticamente.

PRINCIPIOS PARA LA GESTIÓN COMUNITARIA 

Considerar los páramos en su conjunto, como un sistema (…)

ACCESO Y CONTROL DE LOS BIENES

El estado ya reconoce a las comunidades indígenas la propiedad del páramo, por posesión ancestral, proindivisa, intransferible. El desarrollo de actividades turísticas y recreacionales estará encaminado a generar ingresos.

RECIPROCIDAD A LAS FUNCIONES DE LOS PÁRAMOS

No permitir que se convierta en una mercancía y que se establezca la figura del pago por servicios ambientales. 

Retribución diferenciada para mantenimiento de las funciones del páramo. Consiste en diferenciar para ir aportando entre consumo doméstico, producción agropecuaria, producción industrial, generación de hidroelectricidad, recreación, pesca, etc.

USOS Y USUARIOS DEL PÁRAMO

Diferenciar entre diferentes usos: Consumo, campesinos, turismo ecológico, empresas florícolas, captura de carbono, uso de la diversidad biológica, etc.

Tenemos que tender a una propuesta política de gestión del páramo. Se trata de que el municipio se comprometa, mientras no se resuelva esto no se podrán resolver otros problemas sociales o ambientales. 

No es necesaria la forestación del páramo, porque se ha comprobado en zonas donde se forestó que la vegetación nativa ganó a lo sembrado. Si se siembra en las vertientes se está contribuyendo a que se absorba un agua que es fundamental que esté en el ambiente. Se está utilizando el yagual, que es una planta introducida, como es de rápido crecimiento necesita más agua para poder subsistir. Las plantaciones son una estrategia para ir entrando en los páramos e ir apoderándose de determinados espacios.

GESTIÓN

Sustentada en los principios de la gestión colectiva o gestión social.

Pero no pueden ser gestiones aisladas en cada comunidad, tiene que ser una propuesta cantonal, una propuesta territorial.

Se propone que se cree un espacio social para la administración, liderado por el pueblo

Cada comunidad se responsabilizará de la gestión del sector de páramo que le corresponda.

ACTIVIDADES PARA CONSERVACIÓN Y MANEJO DE PÁRAMOS.

El páramo es un agro-eco-sistema.

Prácticas adecuadas a cada zona. No hay uniformidad de páramos, cada uno tiene su particularidad. Por ejemplo, el páramo de frailejones, acá el páramo más húmedo, con vegetación arbustiva, luego páramos más secos, etc.

ZONIFICACIÓN

Es necesario un manejo forestal, no solo plantar, sino conservar lo que ya existe.

Producción forrajera. Determinar la capacidad de carga. 

ALTERNATIVAS PRODUCTIVAS

· Incrementar las superficies cultivadas, tenemos problemas de riego, podemos meter riego por aspersión

· Mejoramiento de la producción agropecuaria.

· Recuperación de suelos degradados.

· Canales de comercialización (hay que buscar cómo llegar al productor)

ASPECTOS FUNDAMENTALES 

Hasta que todo el mundo no lo acepte, no estaremos ante una propuesta política. Es necesario el compromiso de todas las organizaciones.

CIRCUNSCRIPCION TERRITORIAL DEL PUEBLO KAYAMBI

Esta propuesta responde a una necesidad del propio pueblo. Se demanda el reconocimiento del territorio desde la historia. 

GESTIÓN COMUNITARIA DE LOS PÁRAMOS

· Diagnóstico situación actual

· Inventario de páramos

· Combinar una propuesta de gestión del páramo con una propuesta de territorialidad.

5. REPRESAS HIDROELÉCTRICAS
David Reyes. ACCIÓN ECOLÓGICA
Desde hace cuatro años se viene haciendo un seguimiento a esta nueva propuesta que es la dinamización de proyectos hidroeléctricos en todo el Ecuador.

Lo primero es interesante diferenciar entre dos conceptos que se dan, ambos, con las represas hidroeléctricas y que son privación y privatización.

· Privación (no se permite que alguien acceda a un recurso)

· Privatización (necesidad de dinero para acceder al recurso)

Es más grave la privación 

Los proyectos hidroeléctricos suponen privar del agua a las comunidades, por más plata que haya ya no pueden acceder al agua.

¿Qué es un proyecto hidroeléctrico?: Agua por un lado y energía por otro.

Es más importante el agua que la energía. Sin luz se puede vivir, pero sin agua no es posible.

¿De dónde viene la energía? En el país la mitad de la producción de energía viene por gas natural, petróleo, etc. En las hidroeléctricas, la energía se produce a base de agua.

Otras fuentes de energía son las del sol y la del viento. También la de los volcanes, hacen un hueco y se obtiene energía, también la de golpeo de las olas.

Foto satelital para ver donde va la energía. América del Norte está iluminada, Europa, Japón. Sin embargo, Ecuador casi no tiene energía.

La producción hidroeléctrica, tiene que ver con las represas. Se llama presa a un dique para la producción de energía, es un tapón para taponar los ríos o para hacer un reservorio. Los conceptos que se manejan son MW, kW.

Existen dos tipos de producción de energía eléctrica, en los sectores planos se hacen grandes reservorios, que provocan grandes caídas.

Luego ahora se hacen pequeñas centrales hidroeléctricas, o proyectos a filo de río, las aguas vienen de la parte alta, se la pone un tapón (azud, dique, etc.) y le desvían al río por un canal o túnel y llegan a una zona de reservorio y mediante una tubería de presión mandan el volumen de agua que necesitan para generar energía a la casa de fuerzas y devuelven el agua al río. Lo único que se presenta para estudio es esta zona. Porque en el resto dicen que no hay impacto.

Ejemplo práctico de hidroeléctrica con cuenca hidrográfica con comunidades, canales de riego, etc. Se apropian de todo, porque la hidroeléctrica se concesiona para 50 años. Los canales de riego se concesionan para 10, entonces ya no pueden renovar porque la empresa tiene para 50 años. Problema de algunas hidroeléctricas

La parte donde hacen el embalse es muy pequeña. Pero en toda la cuenca se habla de reforestación, metiendo plantas no nativas. 

En Cayambe quisieron hacer un proyecto en el río Guachalá, y devolver al Chitallá. Desesperación porque los canales de riego de Maldonado, etc. no traían agua, la nieve se ha deshelado. La empresa quería poner su hidroeléctrica. Las empresas se tratan de apoderar del agua por 50 años y luego por 100 años más y con renovación automática para la empresa.

Impactos de las hidroeléctricas

Las empresas van al CNRH para que concesione el agua, durante 50 años para la hidroeléctrica. Le dan todo el caudal, sólo dejan el 10% que dicen que es el caudal ecológico. Para riego concesionan 10 años, para consumo humano es indefinido.

Es mentira que el impacto esté sólo desde el dique hasta la zona de máquinas.

El problema es toda la cuenca hidrográfica, concesionan el agua donde se llenan todas las aguas. 

¿Por qué no hace la represa arriba? Porque donde se reunen todos los afluentes es abajo. Y sólo dejan el 10%, los de arriba se quedan sin agua. Arriba, luego piden concesión arriba y se dirá que no tiene. 

La parte del río entre dique y casa de fuerza, queda seco. Los peces que subían a desovar ya no pueden, las poblaciones se quedan sin alimento. Ellos dicen que van a hacer una escalera para que suban los peces.

El agua desde la sala de máquina sale contaminada, son aguas turbinadas con aceite.

Apropiación de la cuenca de drenaje. La concesión se da abajo donde se juntan las aguas, pero las aguas se originan en la parte alta de los páramos, entonces quién cuida que el agua llegue abajo, las comunidades de arriba. Según la ley, dicen que pueden manejar toda la cuenca hidrográfica, las empresas concesionarias. Preocupación de los proyectos de manejo de páramos para garantizar el agua a la represa. En Llanganates el estado ya no financia los guardaparques, ahora es la empresa la que les financia para que cuiden el parque para ellos. Dicen que los indios no tienen técnicos, recursos, para un manejo adecuado de la cuenca, así la empresa se hace cargo. Sólo pagan por el uso del agua, sólo concesionan por abajo y tienen la potestad de llevarse toda la cuenca, de manejarla. Todo son empresas privadas, Coca-cola, Pronaza, KFC, etc.

Desplazamiento de poblaciones, si no hay agua en partes altas se van las gentes.

En Angamarca, cinco dirigentes están en juicio penal y tienen boleta y captura, ya no pueden ir a la comunidad.

En San José del Tambo, los militares haciendo hidroeléctrica y hay 20 heridos. Juicio para diez dirigentes.

Privatización agua y energía. En Macas, el sábado y el domingo les quitan la luz, a pesar de que está al lado Hidroabanico, pero vende más caro que Hidropaute, porque es privado.

Ya no es servicio de energía eléctrica, sino negocio. Hay que pelear porque estado siga asumiendo. 

Ahora también está el tema del calentamiento global, efecto invernadero. Permite el ingreso de rayos solares y no deja salir, manteniendo calor. Alrededor del mundo hay capas protectoras de gases, que dejan entrar los rayos solares, pero no salir. Sube la temperatura, hay menos hielos. 

¿Cuántos proyectos se quieren hacer en el país?

Sólo en Pichincha hay 36 proyectos, en Carchi, 19, Imbabura, 16. 

En Carchi, hay algunos proyectos que se dijeron que no querían que se usaran, en Baboso, en Apaquí.

Se calculan realmente unas 250 propuestas de proyectos y van a taponar todos los ríos del país. En Guayas el único proyecto es la presa Daule Peripa. 

En Esmeraldas 14 proyectos, 12 ríos afectados. 

En Quito hay propaganda que ha salido con un nuevo boom, bonanza primero del café, luego cacao, luego petróleo y ahora empresas hidroeléctricas. ¿Para quién la bonanza? Para las empresas, que se están repartiendo lo poco que queda del país, las cuencas hidrográficas, los bosques, la biodiversidad.

1 kW= 1000 VATIOS

Consumo se da en kW/hra. Diez horas prendido un foco de 100 bujías, ese es el consumo de 1 kW/hra. Las empresas privadas son las que menos pagan. El televisor equivale a seis focos, la computadora equivale a tres focos. 

1 MW= 1.000.000 VATIOS

Esos términos hay que conocer cuando entran los proyectos hidroeléctricos, para defenderse frente a los ingenieros.

Los dirigentes tienen que asumir el papel de transmisor de la información, para no dejarse engañar. 

Aclarar la palabra concesión. Se da por 50 años. En la práctica es la privación y privatización. 

¿Qué hacer frente a esto?

Primero informarse y luego no dejar que entren.

Ej. En el río Calope, dijeron que pondrían unos tubitos, y pusieron tubos de muchos metros. Se llegó demasiado tarde.

En la represa Daule Peripa, se perdió mucho terreno y no se han beneficiado de nada. Lo que se está planteando es hacer una auditoría ambiental, monitoreo, seguimiento y cumplimiento de lo ofrecido. 

En el Carchi problema con Elecnor, en el 1979 se hace la concesión por 10 años, concesionado las aguas por la empresa de aguas de Ibarra. En el 89 se acababa la concesión. La comuna la Esperanza quiere recuperar la concesión, pero no es posible. En el río Apaquí quieren dar 8 m3 a la represa, y allí el río sólo tiene 3, como van a conseguir es con el canal Montubar y todos los canales, esperando que acaben las concesiones del riego.

Importante conocer estos temas. Habría que multiplicar en las comunidades, a más líderes para que se preocupen. Hay que pedir el proyecto.

Hay que buscar estrategias para ir en contra de esto, importante que el pueblo esté unido, no sólo los indios, sino campesinos y gente de la ciudad. 

Este tema es reciente, es importante que se socialice en las comunidades. 

La mano de obra está en 5-6 dólares / día ecuatorianos, peruanos o colombianos, 3,5 dólares / día, así que se contratan más a extranjeros. 
Situación de conflictos hidroeléctricos, hay al menos 16.

Hay que decir al nuevo gobierno, que en los hechos demuestre que quiere cambios:

¿Qué energía hace falta? Para quién? Hacia dónde queremos ir?

También es necesaria la soberanía energética. El gobierno tiene que hacer algo con los 20 conflictos. Si hace algo le apoyarán. Discusión a nivel político a nivel de ministro de energía, a nivel de CONELEC, CNRH. Todos los caudales están dados de hace años.

Analizar alguna solución. El 50% de los habitantes de los páramos no son todavía conscientes de hacer un plan de manejo, pero es necesario tener en cuenta.

Necesario de sumar instituciones que trabajen el tema, ONGs como IEDECA, movimiento indígena, CONAIE, ECUARUNARI. 

En Ambato también se están implementando represas grandes, algunas son para energía eléctrica y otras son para riego y usos doméstico. En Llangagua está construida represa, pero se ha avanzado a negociar con la comunidad, para que quede claro para quién es el agua, a quién van a compensar, beneficios a obtener, cómo se va a recuperar el ambiente. Reglamento: No privatización, no entrada de otras empresas a manejar nuestro páramo. Garantías de poder permanecer donde estamos, no avanzar más arriba. Así se comienza la negociación. No aceptar las platas que dan para desarrollo comunitario, porque hay que dividir entre 50 años, así sólo sale a 100 dólares por año. 

Ahora está queriendo entrar Ecociencia en la zona. Evitar la entrada. Prometieron muchas platas. 

Efrén, de CONAIE, va relacionando con el tema de los derechos, para ser consultados, para participar en el usufructo de los bienes. Es necesario organizarnos para que se respeten los derechos colectivos, los derechos del individuo, de la persona.

Gonzalo, dice que las comunidades no disponen de personal técnico. ¿Cómo conformar el equipo para evitar la corrupción del CNRH?

Para las empresas y gobiernos hay concesiones de muchos años. Cuidado con F. Natura, Antisana, etc. que son alcahuetas de las transnacionales. No se conoce el potencial y el tiempo que van a beneficiarse.

Otro punto es que estos talleres avanzarán de norte a sur. Es necesario que se amplíe la información de estos talleres. Encuentro Ambato, para el día 22, páramos y agua. Inventario de conflictos, dónde están las cuencas hidrográficas. La intención de la ECUARUNARI, es hacer lucha a nivel nacional, también los urbanos se van a ver afectados. Propuesta para nueva constituyente. 

Unificar todas las fuerzas. Acosta dice que está atado de manos porque son leyes ya existente. Objetivo, presión nacional para que haya una nueva propuesta. Coordinar con Amazonía y la Costa, para que haya una presión conjunta.

Comisión con abogado, ingeniero eléctrico, ingeniero hidráulico, negociador político. Es necesario ese equipo que acompañe a las comunidades.

El gobierno de Palacios, sacó un decreto que suspendía las actividades de Hidroabanico, el nuevo gobierno está permitiendo la actividad de nuevo. ¿Qué hacemos?

Hay que tomar decisiones políticas. Hacer un alto para discutir. Conversar entre las organizaciones. Crear ese equipo técnico. Hacer listado de ONGs para identificar los malos. 

El problema es político. 

Pregunta por F. Altrópico, introducida en el Carchi. Trabajan con Ecociencia. 

6. ALTERNATIVAS PARA UNA GESTIÓN PARTICIPATIVA, Y SOSTENIBLE DEL AGUA
Oswaldo Sánchez. IEDECA
Se adjunta presentación. 

LA PRIVATIZACIÓN DE LAS AGUAS

Algo a lo que hay que prestar mucha atención es al pago por servicios ambientales. El riego todavía no se ha podido privatizar, se están buscando mil formas, una de ellas son las hidroeléctricas, otra el pago por servicios ambientales, otra es la entrega de manejo a ONGs. 

LA FUNCIÓN SOCIAL DEL AGUA

El agua contribuye a la producción de alimentos y subsistencia de los ecuatorianos. Por ello tiene una función social. 

La prelación en el uso del agua no se tiene en cuenta por los jueces, a la hora de realizar concesiones, eso lo hay que pelear.

Ambato ha crecido y se han achicado los canales de riego, falta agua para la ciudad. La EMAAP de Ambato demanda agua para uso doméstico del canal de riego de los campesinos. Esto hace que se concesione parte del canal, quedando hipotecada la disponibilidad de agua para los campesinos. Hay que trabajar para que esta prelación se cumpla.

El estado tiene que reconocer que los campesinos son la base de la producción, además de ser los que abastecen a la ciudad. 

La seguridad alimentaria tiene que ser una política de Estado. 

GESTIÓN INTEGRAL DEL AGUA

Significa pensar desde el páramo hasta el uso de la parcela. 

7. GESTIÓN COMUNITARIA DEL AGUA Y LOS DERECHOS COLECTIVOS.
Mauricio Cisneros. IEDECA
La idea es buscar alternativas a lo que ha existido hasta ahora. Van saliendo ideas o cosas nuevas.

¿Qué se ha hecho hasta ahora a nivel del estado por el agua y el páramo?

La función del estado hasta ahora era solamente técnica, no se tenía en cuenta el tema social.

También hay que tener en cuenta el tema jurídico – social. A nivel jurídico en la gestión de aguas y páramos nunca se ha recogido lo que la gente piensa. Esto debería ser así.

Se trata de que todo el proceso sea lo más participativo posible. Que la gente diga este el problema del riego, o del páramo y esto es lo que nosotros queremos. Hacer una cuestión colectiva. 

Demandamos tener la capacidad de solucionar conflictos alrededor del manejo del agua: Revisión y análisis de problemas y formulación de propuestas de forma propia.

El agua es comunitaria, no es individual, las sentencias no vienen por persona, sino para toda la comunidad. Al final se hace cuenta que si no participa en las mingas, se le puede quitar el agua. El agua es un eje que cruza todas las actividades de la comunidad, y que hay que tener en cuenta, además se mantiene con el tiempo y que obliga a juntarse a comunidades. Por eso, deberían ser estos grupos una plataforma de propuestas. 

Hay contradicción entre la ley y lo que los sectores o las gentes piden. 

Los cinco usuarios se pueden unir y formar una Junta. Este es peligroso cuando son cinco empresarios. 

El estado en el proyecto del Pishque, el INERHI, el canal llega a Pifo, fue diseñado por técnicos, los usuarios no sabían nada, la transferencia a usuarios de los sistemas de riego estatales, tardaron casi 10 años en ser transferidos. Los pequeños son gestionados por la propia gente.

La gente debe conocer qué cosas componen un sistema de riego, su funcionamiento. Los dirigentes tienen que entrar también en la parte técnica. 

También se habla del valor cultural del agua, espiritual, simbólico. 

El Estado sólo se ha preocupado por los sistemas construidos por él.

La mayor cantidad de sistemas de riego están fuera del Estado y no han sido apoyados por él. Estos sistemas de riego privados tienen conflictos por la captación, conducción y uso del agua.

Al no tener sistemas revestidos, hay grandes pérdidas por conducción. 

¿CÓMO MEJORAR EL MANEJO DE LOS RECURSOS HÍDRICOS?

Participación de usuarios a nivel de instancias de decisión. Hay que responder a sus necesidades. El estado debería atender por igual a todos los sistemas de agua.

Hasta ahora en las instancias de decisión no hay representantes de usuarios.

Se plantea que haya cogestión entre estado y usuarios. El estado tiene que dar respuestas.

EN EL PÁRAMO

No hay un plan de manejo de fuentes. De nuevo se ve  necesario el desarrollo de estrategias participativas.

Resolución de conflictos del páramo, según lo que ocurre en cada zona.

Lo que se decida nadie puede cambiarlo.

FONDO NACIONAL DE RIEGO Y TIERRAS DEGRADADAS

Se trata de trabajar para reactivar las economías de pequeños agricultores.

8. PLENARIA 

PUEBLO KAYAMBI

Preocupación sobre páramos y agua. ¿Quiénes están interesados en estos patrimonios y por qué? En Olmedo la región está concesionada al Consejo Provincial de Pichincha. Lo que está ocurriendo en el Tungurahua, es que hay grupos interesados. Estrategias que marean a la población. Mientras que la población empieza a informarse, ellos van de regreso.

Agua, riego, reactivación productiva. ¿Cuál es la estrategia para contrarrestar lo que se viene encima? Está dentro de los convenios y acuerdos internacionales. 

En San Isidro luchando por la tierra, se ha firmado con PROFAFOR y no hay reversión. Problemas con F. Antisana. 

Hablar de forma regional, unidos, para tener más fuerza para luchar. ¿Se va a seguir con las reglas que pone el Estado para seguir organizando a la comunidad?

¿Por qué la CONAIE ha renunciado a la Reforma agraria? Topa todos los temas, también semillas. Hacer mingas sobre todo.

Problemática de las floricultoras. ¿Qué pasa con los compañeros que trabajan allá? 

Los grandes unidos, todo está orientado para producir Biocombustibles, sin haber consultado a nadie.

Históricamente las sociedades indígenas se consideran desechadas porque no sirven para producir, sino sólo para consumir.

Hay que llevar propuestas a la Asamblea Constituyente. En la agenda del gobierno está borrado el tema de los campesinos, de los indios. Sólo habla de ciudadanos. 

Empezar a trabajar en una concepción territorial. Reivindicar que somos sujetos, actores, con derechos. 

P. Kayambi

Hace tres años salió el tema del territorio del pueblo kayambi. Se ha adelantado algo para la asamblea constituyente.

¿Qué se está pensando hacer en el territorio kayambi?

Parada ordenanza, también parada F. Antisana. 

En Pedro Moncayo, no se ha conseguido parar, porque quiere entrar la F. Natura. 

Importante seguir apropiándonos del territorio. No pueden tomar ellos decisiones sobre nuestras tierras.

Propuesta: Zonificación del territorio. El día 30 se acaba la propuesta de manejo de páramos y territorio. 

Trabajar para buscar equidad para todos.

Otra intervención

Necesario cuestionar lo que se expone. Aquí se habla de zonificación del territorio. Se está cambiando la visión de nuestra lucha. La CONAIE tuvo peso porque luchaba contra el sistema, lucha por la educación bilingüe. Reivindicaron sistema propio de nosotros para nosotros. 

Lucha por tierras en el 92, salió de abajo arriba, contra el sistema. El problema es la creación de Pachakutik en el 96 y ya no se ha podido lograr nada. Viene la constituyente. Se pondrá a 12 o 13 asambleístas y no se logrará nada.

Poner no agua o páramo, riego como aislado. El Gobierno ha creado el sistema nacional de áreas protegidas, Cotacachi-cayapas y Cayambe-coca. No queremos áreas protegidas sino que se declare circunscripción nacional indígena.

Queremos nuestro propio sistema de desarrollo. Acuerdo con ciudades, ellos toman agua de los páramos. No quiero Servicios Ambientales. Unidad con el Gobierno de Correa, pero con su propia identidad.

La estructura de la CONAIE se está entregando a CORREa, hay que analizar las propuestas polícamente. 

Locura de la legalización de todo. No es necesario. La constitución dice que las tierras comunitarias son indivisibles, inalienable.

Habría que hacer un título comunitario por todas las tierras, así defendemos derechos colectivos. 

Unirse para armar una sóla propuesta. El propuesto político de la CONAIE está vacío de contenido. 

La derecha pondrá mayoría de poderes.

Movilizaciones si no se cumple lo que espera en la constituyente

RESOLUCIONES TALLER AGUA Y PÁRAMOS – SIERRA NORTE (CAYAMBE)

15 Y 16 DE MARZO DE 2007

Gestión del agua

· Devolución de las aguas de municipios y consejos provinciales a las comunidades para que ellas se encarguen de su gestión y manejo.
· Realizar una gestión integral, junto con el páramo. Además gestionar de manera coordinada arriba y abajo (dualidad)
· Respetar los lugares sagrados de las comunidades para la adjudicación de vertientes.
· Tender a una distribución más equitativa del recurso. Ahora el 75% se destina a las empresas y el 25% a las comunidades.
· Censar/inventariar todas las vertientes. Hay un desconocimiento de las mismas.
Represas hidroeléctricas

· Se declara la oposición a las represas hidroeléctricas por afectación ambiental y destrucción del sector campesino.

Territorialidad y manejo de páramos

· Mapeo sobre las condiciones del territorio

· Desaparición de Juntas Parroquiales 

· Aparición de circunscripciones territoriales indígenas

· Crear instancias propias de gestión

· Trabajar desde las bases

· Reconocimiento político y administrativo del Estado

· Ley Integral sobre aprovechamiento de recursos naturales. Realizada por las bases de forma participativa a través de la consulta.

· Concesión colectiva de páramos.

· Creación de un Comité de Páramos

· Participación de actores sociales

· Nombrar al páramo, bien de interés público comunitario

· Que sean los usuarios quiénes gestionen el páramo

· Avanzar con las definiciones de territorios, es decir, datos exactos de las nacionalidades que los ocupan, situación en salud, educación, población, planes de desarrollo, etc.

Anotaciones al respecto:

· En la CONAIE existe un Proyecto de Ley de Administración del Territorio indígena, que ha sido vetado por el gobierno y que se está tratando de reactivar

· Discusión de tres ejes básicos en la Constituyente: Identidad y Cultura, economía y política. Faltaría el tema de territorio.

Derechos colectivos

· Legalización comunitaria de tierras.

· Ejercicio de derechos (apoderamiento)

· Desarrollar gobiernos comunitarios

· Ejercicio por parte de las instituciones creadas por nacionalidades

· Los derechos colectivos como están planteados recogen todas las vivencias, pero están sueltos, hay que tratar de que exista una institución que viabilice la territorialidad.

PARTICIPANTES, ORGANIZACIÓN Y COMUNIDAD
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	Arturo Guasgua
	San P. Aguilongo
	Delegado
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	Matías Comanga
	San Juan de Caleras
	Vicepresidente

	Manuel Cabezas
	Cayambe
	Vocal Principal

	Lucrecia Gualami
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	Delegada

	Susana Farinangi
	El Verde
	Delegada

	Josefina Chicaiza
	Pucará
	Vicepresidenta

	Roberto Guasgua
	Turujta
	Vicepresidente

	Manuel M. Ucuango
	COINCA
	Dirig. Recursos Naturales

	Pedro Cholango
	Junta Guarguilo
	Secretario

	Luis Oswaldo Cachiguanque
	Junta de Agua Sto Domingo
	Tesorero

	Rodrigo Ulcuango
	Junta de Agua Sto Domingo
	Presidente

	Lucía Lechón
	UNOPAC
	Secretaria

	José Viche
	Santo Domingo
	Vicepresidente

	Juan Miguel ARiza
	Chaban
	Técnico

	José María Coyago Chiquimba
	Cangahua
	Presidente

	José Efraín Aules 
	Cangahua
	Administrador

	Paul Esteban
	Mihuache
	Presidente

	Víctor Farinango
	Isacoto Grande
	

	Segundo Tanalimbo
	Milagro
	Pueblo Kayambi

	Gaycle Guzmán
	Quito
	Dirigente

	Marta Alarcón 
	El Roto
	Alumna

	Segundo Achiña
	UNOPAC Santa Rosa
	Respons Recursos Naturales

	José Tuntoco
	Concejal Pedro Moncayo
	Concejal

	Manuel Paspuezan
	La Esperanza
	Promotor

	Segundo Cuesta
	La Esperanza 
	Promotor

	
	IEDECA
	Delegado

	José Resuiro
	Chambitola
	Delegado

	Milushka Proaño
	IEDECA
	Cayambe

	Diego Junchimba
	Carrera
	Representante

	Margarita Quilambaquín
	Pucará
	Representante

	Sergio Solórzano
	San Francisco
	Representante

	Félix Peñamerchán
	Comuna San Basilio. El Empalme
	Presidente FOCSE

	María Chuquín
	Santa Isabel Pilascacho
	Dirig Recursos Naturales

	Cecilia Otavalo
	Otavalo
	Delegada 

	Germán Cabascango
	Cajas Jurídica
	Vocal Principal

	Miriam Salcedo
	Cangahuapungo
	Promotora

	Roberto Chicaiza
	Checa Lalagachi
	Coordinador

	Rocío Cachinuel
	FICI
	Vicepresidenta

	Carmen Guatemal
	FICI
	Delegada

	Gonzalo Quilumbaquin
	Pueblo Kayambi
	Dir. Formación Organizac

	Paula Fampona
	Cayambe
	Directora

	Remigio Pilataxi
	Ecuarunari
	Asesor Técnico

	Humberto Cholango
	ECUARUNARI
	Presidente

	Leisy Vanesa Chimbo
	Pastaza
	Asistenta CONAIE

	Miriam Salcedo
	Cangahuapungo
	Promotora

	Matías
	Juan Montalvo
	Vicepresidente

	Escobar
	Juan Montalvo
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