TALLER BÚSQUEDA ALTERNATIVAS

GESTIÓN DEL AGUA Y EL PÁRAMO
“DISCUSIÓN Y DISEÑO DE POLÍTICAS PÚBLICAS “ 

LOJA, 10 y 11 de Mayo de 2007

Bienvenida de Cristóbal Romero

Introducción al evento de Oswaldo Sánchez. Agenda. Horarios. Compromisos.

Luis Macas. Presidente de CONAIE.

Saludos a los compañeros y compañeras, al presidente de las comunas de Loja. 

Agradecer la venida de las comunidades. Agradecer a los jóvenes presentes, lo que significa interés en que el proceso de las comunas tenga una continuidad histórica. Es necesario que el proceso de identidad, de organización no se interrumpa y sea continuo.

¿Por qué estamos aquí? ¿Qué queremos?

Dialogar y analizar un tema fundamental de esta época, que es una época de crisis, no sólo económica, sino social, política, moral. También una crisis de los recursos, porque ha habido un despilfarro de los recursos naturales, de los bienes de la naturaleza. Ej. El petróleo no ha favorecido a la población ecuatoriana, ¿por qué el 80% de la población está viviendo debajo de la línea de pobreza? 

También hay una crisis que tiene que ver con la propia vida, por la escasez de ese recurso estratégico que es el agua. En el mundo la gente empieza a preocuparse por el agua. El agua es uno de los recursos fundamentales para la humanidad y para todos los seres vivientes. El agua se está contaminando, está desapareciendo. De 10 a 15 años, ya no va a ser otra guerra sino por el agua, por el control de este recurso fundamental.

Hay que pensar en qué hacer, ver cuáles son nuestras propuestas. 

En Catacocha decían que están sembrando el agua, porque estaban recuperando las fuentes que se tenían antes, que por la depredación del medio ambiente se han ido secando.

La humanidad tiene mucho que ver con esa depredación y desastre. 

La tierra está empezando a sufrir cambios por el calentamiento global. Las fábricas de los países desarrollados, que contaminan el medio natural. 

El 80% del petróleo se lo han llevado y siguen llevando. La propuesta de los indígenas y campesinos es que se acaben los contratos y concesiones en la amazonía y costa para la explotación petrolera. Se debe nacionalizar ese recurso, debe volver a las manos de los ecuatorianos, para que se dediquen fondos a educación, salud, etc. Cumpliendo con la responsabilidad del estado. Sobre el agua, ya se está diciendo desde atrás, que tiene que ser un elemento fundamental de bien común para la gente. Es un elemento de derecho humano, para todos los hombres y mujeres y no sólo para los dueños de haciendas o de las industrias. El Estado debe regular y bien administrar. Ya hay algunos proyectos de agua, bien gestionados por las comunidades.

El aporte de todos y todas es fundamental para que todos los representantes en la coyuntura política que es la constituyente, lleven nuestros insumos, nuestras propuestas. Hay que discutir los temas fundamentales de nuestra vida cotidiana en esta asamblea constituyente. ¿Cómo va a ser nuestra participación directa para defender nuestros recursos? 

En Bolivia se está tratando de hacer desaparecer a los poderes ejecutivos, legislativos y judicial, porque eso viene traído de otras partes-

Hay que pensar en nuestras instituciones, las comunas. Crear nuestras instituciones que defiendan biodiversidad, tierras, territorios, etc. 

Esperemos que la Constituyente tenga representación de los diferentes lugares, sierra, costa, amazonía. 

Se trata de ir configurando una propuesta nacional que vaya desde nosotros. Para que no se hagan grandes obras faraónicas que no valen para nada en las comunidades. Ej. El Canal Tabacundo, que no llega el agua. Para terminar la obra hacen falta 90 millones de dólares. 

Hay que hablar de la reactivación de nuestra agricultura, para garantizar nuestra soberanía alimentaria. 

ALTERNATIVAS PARA UNA GESTIÓN INTEGRAL, PARTICIPATIVA Y SOSTENIBLE DEL AGUA
Oswaldo Sánchez. IEDECA
Se adjunta presentación. 

Viene de una experiencia de Cayambe, Pichincha, de Tungurahua, donde se tienen nevados, zona de páramos, pajonales y zonas de hacienda, en la parte baja. Acá las características serán diferentes y se trata de compartir entre todos. 

Estos talleres se hacen en conjunto con la CONAIE y con su filial de la sierra, ECUARUNARI, que son las que puede llevar estos temas de discusión a un nivel nacional. 

Para IEDECA es importante desarrollar sobre cosas vividas, pero desarrollar modelos, que se puedan mostrar. Cayambe tiene rica historia de lucha, 17 años luchando con el estado para tener el agua. Una vez tenido el agua, pero había que ver como distribuir, vinieron las peleas. Se dieron cuenta que había un problema, que el páramo estaba dañado, que los humedales estaban enfermos.

En referencia al título de la presentación, cuando se hace un manejo del agua, tiene que ser INTEGRAL, desde el páramo hasta la parcela. Además hace falta que todos sepamos lo que pasa PARTICIPATIVA, además debe ser SOSTENIBLE, que sirva para sostener a la familia y que no se nos vaya, que no se nos acabe.

La importancia del agua

· El agua es vida. No se puede vivir sin él. Es estratégico.

· Fundamental para la seguridad alimentaria. Las empresas utilizan el agua para hacer dólares (ej. Florícolas). Los campesinos utilizan el agua para sembrar, obtener alimentos, comer y dar de comer a la ciudad. 

· Elemento generador de biodiversidad: Plantas, animales, personas. 

· Arma fundamental de los campesinos en la lucha contra la pobreza.

Los grandes problemas del agua:

· Privatización: Entrega a las empresas multinacionales.

· Problemas en la distribución. No está equitativamente distribuido. Está en pocas manos, el 80% es de unos pocos. El Estado no quiere hacerse cargo del tema. 

· El agua como mercancía. 

· Deterioro de calidad

· Agua en manos de ricos

· Cambio climático.

La propiedad del agua. ¿A quién pertenecen las aguas?

Las aguas son bienes nacionales. Hay que seguir exigiendo que el agua siga siendo del Estado, ya que será la forma de poder seguir accediendo. Con la ley del 72 y el reglamento del 73 las aguas pasaron a formar parte del estado, son de uso público y por tanto están fuera del comercio. 

Pero a pesar de lo anterior, se buscan las formas de ir apropiándose del agua, de ir privatizando. Privatizar el agua, significa una forma de despojo legal. En 1994 con la ley de modernización, se van creando formas de apropiación. Es una transferencia del Estado a la empresa privada. Ya se está privatizando el agua de consumo doméstico. Interaguas en Guayaquil, administra el agua y cobra a cómo quiere. 

En la cuestión del riego ventajosamente esto no es muy claro.

Aparición de los servicios ambientales como otra forma de privatización. La Fundación Antisana, la TNC, están haciéndose con el manejo de los páramos, además de hacerse dueños de los conocimientos. Los servicios ambientales es una forma de vender el derecho de uso del territorio.

En Esmeraldas grandes zonas de bosque en manos de la comunidad. El Estado dice que hay que dar títulos de propiedad individuales. Entonces la empresa maderera tiene más facilidad para negociar de forma individual, que si tiene que hacerlo con toda la comunidad. Entonces negocia personalmente y se va quedando con las tierras. En Cayambe las floriculturas se van quedando con las tierras que estaban individualizadas y las han ido vendiendo, pasando a ser trabajadores de flores en condiciones infrahumanas, por el trabajo con químicos, aguas contaminadas. 

El pago por servicios ambientales se presenta como una oportunidad para las comunidades, pero se enmascaran los problemas de adueñamiento. La figura es proteger, pero proteger para otros, no para las comunidades. 

Como dirigentes de organizaciones, se tiene que tener cuidado con la privatización, que presenta diferentes formas: servicios ambientales, concesiones mineras, hidroeléctricas, etc-

FUNCIÓN SOCIAL Y USO DEL AGUA

El agua debe servir para ayudar a desarrollar la economía de los pobres y contribuye a la producción de alimentos. Además garantiza la seguridad alimentaria. También debería fortalecer la organización comunitaria, para tener esa función social. Esta sería la función social que debe estar en la constitución, en las leyes, en las ordenanzas provinciales, o municipales.

Sin embargo, normalmente se estaría viendo como un bien económico. 

Importancia de apoyar las economías campesinas

Ellos son los que aportan alimentos a la ciudad

Prioridad en el uso del agua

Lo primero es el uso doméstico, luego para la producción agropecuaria, que está produciendo alimentos, por encima de las prioridades industriales.

Importancia de la seguridad alimentaria
La seguridad alimentaria debe ser política de estado, porque la mayoría de los ciudadanos ecuatorianos somos productores, somos campesinos. 

La alimentación es un derecho y el estado tiene que ser garante de ese derecho.

Gestión integral y sostenible del agua

Va más allá del uso y aprovechamiento del agua, ahora hay que entender que se habla también del manejo del agua y del páramo.

Cuenca hidrográfica

Todos los riachuelos, acequias que vienen desde arriba, que van formando quebradas, y que se concentran abajo. 

Nuestra responsabilidad en este manejo del agua

Fortalecernos como organización social: Capacitación, mayor conciencia sobre lo que se hace, estar informados, solidaridad con los compañeros.

Participación de toda la comunidad en el proceso de gestión del agua.

Cuidar la calidad de las aguas. Quiénes están ubicados en la parte alta podrían valorar de otra manera la agricultura, es necesario utilizar aguas limpias, sin químicos. Algunos mercados ya exigen producción más sana. 

Denunciar si alguien está haciendo un mal manejo.

Las plantas apropiadas para sembrar son las que siempre han estado ahí. 
GESTIÓN COMUNITARIA DEL AGUA Y LOS DERECHOS COLECTIVOS.
Mauricio Cisneros. IEDECA

Apoyo de este trabajo alrededor del agua con la CONAIE, ECUARUNARI, desde el 96. Parece interesante el momento para retomar, con la Asamblea Constituyente. El panorama se ha movido, en estos años. Hay que sacar propuestas desde las bases, que lleguen a la nueva constitución.

Se espera una participación dinámica y propositiva.

La presentación da continuidad a la del compañero Oswaldo. Incorpora temas nuevos que antes no se han tratado y que se ha dejado que el Estado maneje. 

En el año 72 se promulga ley de aguas y en el 73 el reglamento. El Estado manejaba para gestionar y distribuir el agua, pero con un enfoque únicamente técnico y jurídico, sin embargo nosotros apostamos por una:

Participación democrática y diseño de una estructura de dos niveles:

· Técnico-social: Nunca se ha tenido en cuenta la parte social, las condiciones de la zona, conversando con la gente. 

· Jurídico-social.

Pregunta: Una persona pobre compró un pedacito y no avanza a hacer mucho dinero. El agua no le corresponde y para conseguirla tiene que hacer las gestiones correspondientes y pagar la plata.

En Saraguro hay una Junta de Regantes, manejada por el FEDESUR, que exige que haya presidente y dicen ser autónomos. No tienen relación con el presidente de las comunidades. 

Cada comunidad tiene su jurisdicción, algunas vertientes se están desperdiciando. Problema legal. No se ha dado el uso de esas aguas y no se han concesionado. 

Problema, cada compañero comunero van a empezar a concesionar las aguas, porque no está cumpliendo la función social del agua. Hay que ver qué se pone en la constituyente.

Mauricio dice que si el municipio demanda para uso doméstico se lo van a dar a él.

Otros casos también, presidente de la comuna numpiabamba. Quiso coger un agua, de una vertiente. No le dejaron, la ocuparon sólo un año para regadío de huertos. Ahora no la están usando y la necesitan otros que tienen sembríos. Tendrían que denunciar al CNRH y que den una sentencia.

¿Qué significa la gestión colectiva del agua?

Ahora lo que predomina son los canales privados y los estatales son pocos, a los que se ha aportado gran cantidad de plata. 

Además los técnicos estatales del INHERI son los que decidían todo, se consultaba poco a los usuarios,  porque se consideraba que era una cuestión técnica exclusivamente. 

Sin embargo, hoy pensamos que también existe una gestión social del agua, no sólo la parte económica. 

En la parte jurídica también es necesario escuchar a las gentes, ver las normas de la zona. 

El estado tiene que reconocer que hay una forma campesina, indígena de administrar los recursos. Existe toda una gama de usuarios. Eso sería necesario revisarlo y verlo.

La solución de conflictos también tiene que ser consensuada y participativa con las comunidades, al igual que el diseño de las obras.

También es importante la transferencia de los sistemas de riego a los usuarios. Esto no se ha dado, el Estado ha estado manejando, vendiendo mal el agua.

Un ejemplo de buen manejo fue lo realizado en Guanguilquí, que ellos mismos crearon junta de aguas, acuerdos entre todos, consenso. 

Valor cultural y sagrado de las aguas y los páramos

No se ha respetado este valor cultural de cerros sagrados, ríos, cascadas, etc. Un ejemplo es la cascada de Peguche. El Estado ha pasado por encima de las creencias de las gentes. No se nos ha considera parte del estado.

El acceso al agua

En el Ecuador imperaba la ley: “Quién más tierra posee, más agua requiere”. El Ecuador fue el más inequitativo en la distribución del agua.

La ley ecuatoriana ha reforzado las inequidades sociales, ya que a quién más tierra posee, más agua se le concesiona.

La superficie dedicada a agricultura en Ecuador son 8 millones 500 mil hectáreas.

El Estado solamente se ha preocupado por los canales construidos por él. Así quedan olvidados los sistemas de riego particulares de los de arriba, para seguir produciendo y vendiendo a precios mínimos para la ciudad. 

Sigue habiendo conflictos por la conducción, captación y uso del agua. Lo mejor para resolver sería organizarse conjuntamente.

Fondo nacional de riego campesino

Enumeración de objetivos y para qué serviría el fondo.

Un aspecto importante es recuperar los suelos degradados, vía desarrollo vegetativo o pasando tractores, roturando y volviendo a romper el suelo. 

También el conservar las fuentes hídricas es importante, porque estamos secando las mismas. 

Financiación del Fondo de Riego

Asignaciones del Estado, parte de la renta petrolera, Fondo de Solidaridad, créditos o donaciones internacionales.

Beneficiarios siempre las organizaciones, comunidades, juntas de usuarios, etc.

Preguntas

Aporte a la propuesta desde Saraguro.

Si el agua, las vertientes, están asentadas en comunidades indígenas y campesinas del país y todos somos usuarios. Deberían tener las comunas, cabildos, comunidades, mayor autonomía para su manejo, para que ellas mismas decidan como administrar.

El agua vierte de los páramos, pero se ha hecho poco para protegerlos, porque se ha pensado en procesos de desarrollo, pero no en proteger los páramos. 

Nosotros vamos a exponer la experiencia de la sierra norte justo de manejo de páramos en Cayambe.

Representante de la zona de Zamora. 

Hay un proyecto del CREA en Azuay, que quieren llevar el agua de la parte alta, con la construcción de una gran represa. El proyecto muy costoso e igual no funciona porque el agua tendría que regresarse 15 mts hacia arriba. Se mermarían las aguas de la provincia de Zamora. Otro problema es la reforestación hecha con especies exóticas en la parte alta del páramo, con pinos, que están secando todos los pantanos y humedales. 

Lo más grave es que la concesión ya la tienen. Proyecto para una hidroeléctrica y para riego de las comunidades del Azuay. 

¿Qué se puede hacer? Hay un frente común contra las hidroeléctricas. No están claras las pretensiones finales. 

Los páramos y el manejo de fuentes hídricas. Propuesta territorial para el manejo de los páramos. 

Luis Chicaiza. IEDECA.

Trabajando con 63 comunidades en Cayambe para el manejo de los páramos. Centrados en recuperación y manejo de páramos, visto como espacio de generación y acumulación de agua. 

Desde la visión del mundo indígena, el agua es tratada desde las fuentes hasta la comercialización de productos.

Tenemos dos ambientes muy diferentes entre lo que son los páramos y lo que hay en Loja. 

Lo importante es conocer los procesos vividos desde las comunidades.

Páramos existen solamente en Ecuador, Colombia y Venezuela.

El nevado Cayambe y la ubicación de los páramos. Las comunidades están un poco más abajo. 

El trabajo de páramos empieza en este sector, en el 92 cuando nadie se preocupaba por su deterioro.

Cuando se inician los talleres sobre páramos se escucha que se están destruyendo, dañando, etc. y que quien los daña son las comunidades de las zonas altas. Con esta excusa están entrando organizaciones como la Fundación Antisana, pretendiendo quedarse con el manejo de los páramos. Pero vale la pena resaltar el esfuerzo desde el sector campesino indígena para cuidar los páramos. Todavía queda mucho que hacer, pero debe estar en manos de los verdaderos dueños, las comunidades de la zona.

Antecedentes en la gestión de los páramos
Páramo como espacio de vida para el ser humano y para gran número de especies de flora y fauna.

Carencia de políticas y propuestas, iniciativas aisladas y coyunturales y disputa de competencias entre instituciones. 

Hay que tener en cuenta la importancia cultural de los páramos.

Acumulado histórico de conocimientos. Cuando se empieza a trabajar no había nada escrito, las investigaciones habían sido llevadas por universidades extranjeras, así se rigieron por los ancianos del lugar.

No se puede poner un límite a la frontera agrícola, sino que han existido diferentes iniciativas para el manejo de páramos, algunas pretenden que el páramo genere ingresos 

Acciones comunitarias

Se ha buscado dar un manejo sostenido a los páramos, pensando no sólo en las generaciones actuales, sino en el futuro.

Se busca la sostenibilidad, qué pasará con nuestros hijos cuando no tengan agua. 

Esta experiencia ha estimulado a que otros sectores empiecen a luchar por la conservación del páramo. A Cayambe han visitado organizaciones, instituciones de otras partes del país. 

La población indígena aporta con sus recursos de producción, cultura y conocimientos ancestrales. A pesar de ser el sector más débil o menos favorecido, son los que han puesto gran énfasis en el cuidado de los páramos.

Perspectivas

Formulación de políticas y propuestas estratégicas alternativas a lo planteado por el sistema neoliberal. 

Desde las políticas neoliberales se ha planteado el pago por servicios ambientales, es decir, convertir al agua en mercancía, que tenga un precio. Decir que hay dueños de los recursos y se pone un precio para su venta.

Esta propuesta de gestión comunitaria busca dar una alternativa a esta mercantilización. También desde el modelo neoliberal se han inventado la economía ambiental, que busca poner precio al páramo.

Actividades para la conservación y manejo de páramos

Se trata de mantener sus múltiples funciones, de forma adecuada a las condiciones de cada zona:

· Zonificación

Zonas forestales de demarcación de la frontera agrícola. ¿Desde dónde empieza el páramo y desde dónde se puede realizar un manejo comunitario?
· Regulación y normativas

· Plantación con especies nativas… Se ha invadido de pinos, que son bombas de agua, que todo lo secan, haciendo desaparecer las especies. También plantaciones alrededor de vertientes o en pantanos, son tremendamente perjudiciales. 
· Fijación de la frontera agrícola

· Señalización. Se invita a la gente a que reflexione sobre los recursos naturales de los páramos. No se prohíbe.
· Control y normativa. Las quemas pueden acabar con el páramo, porque hay demasiada paja, por eso las gentes suben en cuanto ven humo, para tratar de controlar de inmediato. Medidas de contingencia cuando existan quemas, sobrepastoreo, invasiones.
· Educación ambiental. Es la alternativa a las prohibiciones, a las multas, a la presencia de policías sancionadores. 
Alternativas productivas

Hay que mejorar las formas de producción en zonas bajas, en Cayambe se está trabajando en la optimización del uso del agua para riego, que ayudará el aumento de superficies cultivables en zona baja, que evitará la tendencia a subir a las zonas altas. 

La recuperación de suelos también es importante. 

También hay que apoyar la comercialización, dando valor añadido a los productos 

El origen de deterioro ambiental en los páramos está en los problemas de pobreza e inequidad, lo primero es trabajar para superar esto.

Gestión comunitaria de los páramos en Cayambe, en virtud de que se trata de un bien colectivo. 

Para ello se recoge el saber acumulado, integrando a otros grupos sociales, también los de abajo que se benefician del agua.

Los bienes de los páramos son bastantes, además de lo recogido en la presentación, el paisaje del páramo.

Principios para la gestión comunitaria. 

El páramo es un bien estratégico. Se expulsó al sector indígena arriba porque no se dieron cuenta de su valor. Ahora que lo saben quieren que se vayan de allá-

Se debe privilegiar el riego para la producción de alimentos

Acceso y control de los bienes

Se plantea que el Estado reconozca a las comunidades, y que no se intenten concesiones a organismos ambientalistas que están tras del páramo.

Acceso y control

Los páramos deben ser reconocidos como propiedad ancestral de las comunidades, proindivisos, intransferibles y sujetos a un manejo que permita la preservación.

Pastoreo permitido exclusivamente a las comunidades, no a gente de los centros poblados. Además las comunidades tendrán que someterse a ciertas normas. En 100 has lo máximo serían 25 cabezas de ganado.

Agua, lo primero para uso doméstico, abrevadero, riego e industria

Actividades recreacionales y turísticas, que genere ingresos

Reciprocidad a las funciones de los páramos

Se plantea una retribución diferenciada por el mantenimiento de las funciones, teniendo cuidado que no se generen derechos hacia fuera.

Si se plantea a los floricultores que participen en el cuidado de los páramos, ellos dicen encantados, entregados 1500 plantas a cambio que aseguren la producción de agua. O pagar un cuidador en el páramo, que luego tiene un precio para las comunidades.

Beneficiarios de los recursos del páramo

· Consumo doméstico.

· Comunidades campesinas propietarias de los páramos.

· Comunidades campesinas no propietarias de los páramos.

· Propietarios de haciendas productores de alimentos

· Empresas florícolas

La contribución de los dos últimos al cuidado del páramo debería ser con cuidado de que no se apoderen del páramo, que no adquieran nuevos derechos.

Lo mismo que pasó con la reforestación, se dijo que se protegía una vertiente sembrando árboles, a los que ya no tienen acceso los propietarios.

· Uso del agua para la generación eléctrica y las industrias

· Descontaminación del aire. Tener cuidado que no se convierta en una compra de derechos.

· Los organismos del Estado. Los organismos seccionales tienen que generar recursos, tener una partida destinada al cuidado de los páramos. 

Todos los beneficiarios, estado, florícolas, captadores de carbono, propietarios de haciendas, etc. tendrían que pagar por usar el páramo

Gestión del páramo

El Pueblo Cayambe se ha creado un órgano administrativo para la gestión del páramo.

Estas acciones que responden a una división política actual, tienen una cobertura a todo el territorio del pueblo Cayambe.

Se plantea un reconocimiento a la circunscripción territorial del P. Kayambi, tomando en cuenta la diversidad humana que existe en la zona.

MANEJO DE LA HUMEDAD EN LOS ANDES BAJOS

Cristóbal Romero. Presidente de la FEPROCOL, Federación Provincial de Comunas de Loja.

Experiencias dentro de la realidad de Loja. Trabajado hace dos años.

Todos los compañeros que vivimos en el territorio ecuatoriano debemos conjugar experiencias, porque se habla poco de la realidad lojana.

Hay que diferenciar entre Cayambe y Loja. Lo primero es diferenciar entre un páramo y un pajonal. Desde la zona norte del Ecuador, hasta Cuenca están sobre los 2000-3700 mts sobre nivel del mar, hasta llegar a los 6500 del Chimborazo

Desde Cuenca para acá no se llega a los 3000 mts de altura, estamos en los andes bajos y los cerros nunca tendrán hielo.

En esta zona se han enfrentado sequías de hasta 30 años, con terrenos escarpados. En estas condiciones cuando decimos que aquí no ha habido agua, hay que sacarla desde abajo arriba. 

En estos territorios antes de cristo ya había habitantes. En la zona de los Paltas, que empiezan a mirar sus territorios, hacer sus estudios, ya que como no tienen los nevados, no tienen agua. Si que hay unos tiempos donde pueden lograr el agua. Se buscan las lagunas de altura, pero ahora se están perdiendo. 

Ejes de manejo de la humedad en los andes bajos.

· Sistema interespacial

· Ubicación.

· Espacio físico.

· Cubierta vegetal.

· Tejido social.

· Conocimiento ancestral ligado al conocimiento científico.

Loja tiene una inestabilidad climática, se trata de un espacio semi-árido o escarpado, con variación de temperaturas, suelos accidentados, poca altitud, bosque seco y complejo, quebradas secas, posición de los vientos. En unos tiempos se empezaron a talar bosques y a descuidar las lagunas, y empieza a haber escasez de agua.

En función de lo anterior, se hace una investigación con el Dr. Galo Ramón para detectar los problemas

La primera experiencia se da en la laguna de Pisaca, la desecan y luego la incrementan con 4 ojos de agua más. 

La laguna de Catacocha no tenía agua, luego del proyecto, en el cantón Paltas, tras la inspección se hace propuesta al presidente. Se puso el nombre de agua para la vida.

La realidad de Zamora tiene las mismas condiciones. La gente se dedica a cortar los árboles para que desaparezca el agua. El mismo problema.

Con la llegada del agua, se empieza a recuperar la seguridad alimentaria para la familia.

El desarrollo social empieza a darse en función de la defensa de los recursos naturales. Es fundamental que se unan los tres sectores, los niños, los jóvenes y los ancianos.

Se habla también de desarrollo cultural en la biodiversidad, fundamental para que funcione este manejo. 

Algo importante es el sistema territorial.

· Manejo de cuencas hidrográficas

· Manejo de microcuencas

· Sistema de manejo: Alto, medio y bajo

Parte alta: Lagunas de altura y bosque natural

Parte media: Tratamiento y protección de vertientes (reforestación, tajamares=pequeñas lagunas y sistema agroforestal)

Parte baja: Utilización del agua. Consumo humano, animal, para cultivos (construcción de pilancones=reservorios)

Resultados del proyecto “Sembrando agua para la vida”

· Lagunas construidas: 160. Por construir: 30 lagunas
· Tajamares: 48 construidos
· Pilancones: 40 construidos
· Promotores capacitados: 80
· Huertas en proceso de tecnificación: 114
· Viveros comunitarios construidos 8 con 5000 plantas frutales y forestales
Experiencias negativas

Los técnicos no pudieron ser comprendidos ni por las autoridades del cantón, ni de la provincia. La política es clientelar, en vez de buscar el desarrollo de las comunidades. 

Lo poco que se pudo hacer fue más gracias a la fuerza organizativa. 

Pusieron dos técnicos para fiscalizar la obra de los viveros comunitarios, las autoridades, que era más caro que lo que realmente se implementó

Hay que seguir organizándose más y buscar las alternativas.
Defensa Territorial de las Nacionalidades y Pueblos del Ecuador. Páramos, aguas y fuentes: Caso sierra. Enfoque desde la Plurinacionalidad y de los Derechos. Efrén Calapucha.
Saludo de hermandad entre las organizaciones. 

Presentación PPT.

Existe una ley a nivel internacional que ampara a los pueblos indígenas. Convenio 169 de la OIT.

· Importancia del concepto de territorio, es un todo, el suelo, árboles, parte cósmica y subsuelo.

Además también nos ampara la Constitución.

También hay otros instrumentos internacionales en Derechos Humanos y de los Pueblos que nos amparan.

El art 84 de la Constitución Política del Ecuador, están reconocidos los derechos sobre los territorios.

· El territorio comunitario no puede dividirse y no puede ser embargado, salvo que el Estado lo declare de utilidad pública (esa es la trampa, porque declaran así y hacen y deshacen lo que quieren)

· Se reconoce la posesión ancestral de las tierras comunitarias. 

· Participar en el uso, usufructo, administración y conservación de los recursos naturales. Eso corresponde a la comunidad, pero se hace por el propio municipio, o por ONGs, o por algún ingeniero ambientalista.

· Derecho a la consulta, para proyectos, para captación de aguas, etc. Este derecho no se ha puesto en práctica nunca. Hay que exigir que en cualquier proyecto de empresa se explique lo positivo y negativo.

· Manejo de la biodiversidad y del entorno natural.

· Derecho a conservar las formas tradicionales de convivencia.

· A no ser desplazados de las tierras.

· A la propiedad intelectual de los conocimientos ancestrales.

· Mantener el patrimonio cultural histórico.

· Educación de calidad. Sistema intercultural bilingüe.

· Por intereses externos, las cascadas, lugares sagrados, se entregan a empresas para que puedan desarrollar proyecto turístico. No se cumple el derecho a gestionar.

· Participar mediante representantes en organismos oficiales.

Propuestas de las CONAIE sobre territorialidad y territorio:

· La plurinacionalidad es la pluralidad de diversidad de culturas, lenguas, territorios.

· En la Asamblea Constituyente se va a pedir un Gobierno Plurinacional.

¿Qué ha hecho la CONAIE hasta ahora?

Diferentes movilizaciones con diferentes logros

Propuesta Neoliberal sobre Agua, Páramos y Fuentes de Agua

Detrás de los trabajos están las siguientes organizaciones: USAID, Ecociencia

Interesados en nuestros recursos naturales y biodiversidad.

Represas hidroeléctricas. David Reyes y Eduardo Espinosa. Acción Ecológica.
Proyectos hidroeléctricos, otra forma de privatización del agua, de apropiación de la tierra, de venta del aire.

En Ecuador, hay dos energías que son la térmica, a base de combustibles, petróleo, gas natural, gas licuado de petróleo, etc. y la hidráulica. Cuando nos sobra energía vendemos a Colombia en 2 centavos y compramos a 7 centavos el kw.

Nuestro país tiene una capacidad instalada de 3500 MW y un consumo de 2400MW y dónde va el resto?

Los que más pagan son Baños 12 centavos y Bolívar 14 centavos el kw

Queremos discutir para qué la energía, para quién? 

En la zona está Hidropaute, Mazar, Sopladora, Cardenillo. Un grupo de personas maneja el negocio de la energía, las familias más ricas de Cuenca. 

Van a pagar lo mismo, los 12,5 ctvs aunque hayan más centrales. Hay que preguntarse a dónde se va.

Cuando nos sobra energía vendemos a Colombia en 3 cts. Pero cuando compramos lo hacemos a 9 ctvs

La energía que se produce no se puede almacenar, sino que se tiene que consumir. 

Interaguas, empresa privada de Guayaquil, paga a 5 cts. También consumen mucho las cementeras, etc. 
82 represas de 0 a 1 Mega, que no necesitan estudio de impacto ambiental, ni licencia, ni permisos.

45 represas de 1 a 10 mega. Necesitan permisos

76 represas de 10 a 100 megas y 23 mayores de 100 megas.

Por qué fallan los proyectos hidroeléctricos? Cuales son los impactos?

El CNRH está concesionando unos caudales no reales, hablan de caudal ecológico que es el caudal medio, pero que no es real. 

Al taponar el río se produce un corredor antiecológico, porque no hay vida, el caudal ecológico es mínimo, no sirve para que vivan los peces.

La empresa dice que compensará la muerte de los bocachicos. 

Si la concesión es abajo, por qué hay problemas en la zona alta???? Porque los regadíos no se van a poder mantener., porque disminuye el caudal arriba. Ellos dicen que la concesión está abajo. Están dando 50 años de concesión, o hasta que dure la vida útil del proyecto.

El manejo de cuenca: quiénes cuenten con concesión del CONELEC, bajo ley están con capacidad de hacer el manejo de la cuenca hidrográfica.

Salcedo (Cotopaxi), en el PN Llanganates, 220000 hras como parque nacional,, Pero Termopichincha se concesiona todo para manejar agua, páramo… el CNRH está violando la ley. Enfrentamientos entre comunidades, algunas personas apoyan con el aval de que arreglan casa comunal, capilla y 4 km de asfalto. Los compañeros de Cumbijí están resistiendo.

La empresa eléctrica se lleva 7 millones de dólares anuales, la comunidad no recibe nada. También se han concesionado los ojos de agua a la hidroeléctrica Termopichincha.

Pujilí y Belisario Quevedo, han hecho petición de concesión de 5  m)cúbicos, en época de verano baja el caudal..Entonces la empresa va a cortar las concesiones.

En el caso del río Calope que sale de los páramos de Pilaló. Acá Supertaxi empieza a trabar el proyecto. La comunidad ve los problemas cuando aparece la escalera, para que el pescado vaya saltandao. Se van dando cosas a la necesidad  En el EIA el caudal se coge de hace 30 años. Ahora como no hay agua pues se la cogen

El problema hidroeléctrico es fuerte…hay que resistir.

Organismos implicados en todo este proceso:

· CNRH

· CONELEC

· Ministerio del Ambiente (actúa cuando hay áreas naturales protegidas)

· INPC (Instituto Nacional de Patrimonio Cultural)

· Municipio

· Empresa

Lo importante ahora es: 

· Información

· Acciones políticas, jurídicas y técnicas.

Eduardo Espinosa expone

El agua existe pero sería secando al pueblo. Las concesiones son de 25 años renovables, es decir, 50, que es lo que hay que esperar. También se pueden dar por lo que dure la vida útil del proyecto.

Se adjudica todo el caudal del río y además les dicen que la empresa hará el manejo de toda la cuenca, no las comunidades o los gobiernos locales, o la gente que vive allí.

Se ha pedido que se haga una veeduría, que se hagan de nuevo los estudios de impacto ambiental, sin embargo, hasta los propios técnicos que van a favor del pueblo, y buscan que no salgan perjudicados, están equivocados y favorecen a las propias empresas, porque esto es un nuevo boom de las empresas, para el que no se está preparado para contrarrestar.

Lo que falta es consultar a los pueblos afectados y también estudiar arriba de la represa y de la casa de máquinas. 

El estudio también tendría que tener proyección de tipo social, teniendo en cuenta las necesidades del pueblo, de las comunidades. 

Exposición desde el Carchi hasta acá abajo.

En el Carchi no había problemas hasta que se descubre la situación en el río Apaquí, canal Montúfar. Se concesionan 8 m3, el río sólo tiene 3 m3, pero luego cogen el agua del canal de riego que tiene 5 m3. Sin embargo, van con engaños a la gente, lo anterior nunca lo cuentan. El pueblo dice que no quiere saber nada, pero la empresa habla con el prefecto y le convence de que se haga el proyecto, diciendo que sólo necesitan los 3 m3. Pero para hacer nuevo proyecto de 3, tienen que rediseñar todo y ya no producirían los 26 mw sino 15 o 10 MW. Entonces el resultado es que seguirán con lo que está escrito, a pesar de las promesas.

En el valle de Intag, quieren poner el proyecto Vacas-Galindo y el proyecto Apuela, para suministrar a la minera. Pero aquí están acostumbrados a enfrentarse y no han dejado entrar. 

Más abajo, en la provincia de Pichincha, en el río Huachalá. La misma historia. Los datos son el del 1986 con el INHERI, cuando los caudales eran mayores. Pero la gente se puso en contra y se paró.

Toachi-Pilatón, está parado, nadie quiere invertir.

Más abajo Cotopaxi, 21 proyectos, aunque diga CONELEC que son 18. Supermaxi tiene su hidroeléctrica, en verano poco viable, pero les dio igual. Al lado de los ríos Angamarca y Pilaló. La Hidro Calope se reclamó demasiado tarde. 

Al otro lado de Cotopaxi está Termopichincha, que ha conseguido la adjudicación del agua, para los Llanganates…Como tienen que pasar por Salcedo, la gente se ha opuesto.

El Movimiento Indígena de Cotopaxi ha tomado una resolución para parar este tipo de proyectos.

En Bolívar está el Proy de San José del Tambo, concesionan agua para poner central a una empresa. La gente les echa porque no quiere que estén, entonces llaman al ejército, para conseguir sus objetivos. Entonces contratan al Cuerpo de Ingenieros del Ejército, como 600 personas, a las que enfrenta de nuevo el pueblo. Los militares empiezan a disparar con balas de goma y gases lacrimógenos. 

Los problemas son fuertes como podemos ver. 

En Ambato hay dos problemas más fuertes, en Baños, donde está el proyecto Agoyán que ya funcionan desde hace años. Allí han hecho un túnel para el proyecto San Francisco, y le hacen tipo flauta, entonces todo el agua cae al túnel, quedándose sin agua la gente de abajo. La empresa dice que el túnel va por dentro de la tierra y que no se va a sufrir ningún impacto, pero así la gente queda sin agua. 

En el río Topo hay otro proyecto. No queda otra que ir organizándose.

En Chimborazo también otros problemas. En Macas, está Hidroabanico, donde parece que el agua sale de Chimborazo (los señores de abajo ya tienen concesionado su páramo). 

Llegamos al Azuay, al río Paute, donde se van a hacer tres proyectos, Mazar, Sopladora  y Cardenillo. Lo que se van a hacer son túneles. Abajo está la comunidad de Méndez y tendrán el mismo efecto que el San Francisco. Se ha dicho a la población que pida un análisis del proyecto, que pidan explicación de cómo está diseñado, o que pidan menos del consumo de la luz.

En la zona de Loja, hay 17 proyectados, con lo que la poquita agua se concesionaría a las empresas privadas. En Zamora Chinchipe son 5. Se sirven de negociadores de dentro, como la iglesia, el maestro, diciendo que van a mejorar sus condiciones de vida, que no van a pagar la luz, etc. 

Habría que hacer un estudio en el pueblo, para ver qué beneficios van a obtener. Si no son muchos deberían decir que no interesa el proyecto. 

¿Cómo se utiliza a la gente? Se hacen libros educativos, como en el proyecto Mazar. 

Invita a la reflexión.

Sugerencia que a nivel nacional se opte por el rechazo total. Censurar por la falta de ética a todas las autoridades, porque todo se ha manejado en secreto. 

Las empresas van cada vez más rápido, no van a esperar a la constituyente, que tardará un año.

Minería y sus impactos. Omar Burneo. 
Su labor partía de la comunicación, pero poco a poco ha ido uniéndose a las luchas y a las movilizaciones frente a la minería.

El proyecto que tienen las transnacionales para América latina está vinculada con los recursos naturales y las materias primas. En los últimos años se han materializado con el tema del petróleo

En Ecuador desde la década de los 90 se produce el incremento de la demanda de algunos minerales, como el cobre, por lo que se ha puesto en marcha una conspiración respecto a los recursos naturales.

Las grandes empresas mineras están pidiendo que Ecuador se dedique a explotar. Las empresas han trabajado de forma silenciosa para intervenir en la política del país.

Hay coincidencia entre el hecho de que las empresas demanden esto y los acuerdos de paz Ecuador-Perú. Para que no hubiera conflictos de las transnacionales en las concesiones 

Se carece de información, que tienen las empresas y gobiernos. Ya se definió el potencial minero del Ecuador en esta zona de Loja, en el 68. También se determinó con claridad que en la cordillera del Cóndor hay 7 yacimientos de cobre. En el 72 se endeuda el Ecuador y Oxfam hace estudio total, determinando que el Ecuador es el país con más alta geodiversidad del planeta. Eso nos convierte en objetivo importante para las transnacionales. 

Las Cámaras de Minería están al servicio de las industrias. 

La ley de minería dice que sólo pueden tener adjudicado hasta 5000 has. Sin embargo, las concesiones no cumplen estos requisitos. 

En Yanzatza, en la fuenta de sus aguas es donde están los yacimientos de oro. Se ha dado la concesión de 80000 has a la Aureliam y Ecuacorriente tiene 50000 has de concesión.

Esto se ha ocultado, en el 94, el 86% del territorio estaba solicitado para la minería.

En Loja existen grandes yacimientos metálicos, oro, plata, cobre. Pero no habían informado los actores institucionales. Loja está ubicada en los andes bajos, que viene de Oña y acaba en Cajamarca. Las grandes cordilleras se colapsaron, y los materiales pesados están en las cimas descubiertas.

Los nombres son de empresas extranjeras, ecuatorianos, empresas transnacionales, etc. que están tratando de llevar adelante sus aspiraciones. Hay una estrategia de las transnacionales dirigida al aprovechamiento extractivo masivo, de nuestros recursos, de nuestras materias primas. 

Ya están concesionadas a compañías como la BH Billington. En el 2007 ya tenía que empezar a explotar Ecuacorriente en la zona del Tundayme. Ya han ido a comprar a todo el mundo. 

Ahora se está despertando este tema. Hay que empezar las movilizaciones. Para la minería se necesita energía eléctrica, agua y carreteras. 

RESOLUCIONES TALLER LOJA

10 Y 11 DE MAYO DE 2007

· Denunciar que se carece de agua en la provincia de Loja y que si se da cabida a las mineras o hidroeléctricas se desaparecería.
HACER FRENTE A LAS CONCESIONES HIDROELÉCTRICAS Y MINERAS

· Extender el programa “Sembrando agua para la vida” a todos los cantones.

· Llevar a la Constituyente estas propuestas de las comunidades.

· Sobre el manejo del agua, propuesta para llevar a la Constituyente, a través de algún M° que se implemente PARTIDA ECONÓMICA MÁS FUERTE PARA APOYO A LAS COMUNAS, PARA QUE SE SIEMBREN PLANTAS NATIVAS para proteger las vertientes. NO SEMBRAR PINOS O EUCALIPTOS EN LAS VERTIENTES PORQUE SE LLEVAN EL AGUA. Educación desde niño, para preservar el agua. El agua es vida para todos, sin agua, las tierras de los agricultores no producen. Los productos nuestros alimentan a la ciudad. Que el gobierno se preocupe más por el campo.

· Respecto a las HIDROELÉCTRICAS Y MINAS QUE SE REVISEN LAS CONCESIONES y que seamos LOS ECUATORIANOS los que GESTIONEMOS todos y los que decidamos.

· HIDROELÉCTRICAS, proyecto Chincata, en concreto el río que nace en la cordillera del cantón yacuambi, pone en grave riesgo a las comunidades, para que vuelva a desembocar en el Jubones. Pedir el respaldo a CONAIE, AE, comunidades de Loja y Zamora. Que se PROHIBA LA EJECUCIÓN DE ESTE PROYECTO. CHINCATA

· Alcaldesa de Nabón para no consultar a las comunidades de Yacuambi están tratando de cambiar el límite de la zona.

· MINERÍA: Que RESPETEN LAS ÁREAS DONDE ESTÁN ASENTAMIENTOS INDÍGENAS, ANCESTRALES, que se deje el manejo a las comunidades. Que sean ellas las que manejen.

· CREAR ESCUELA DE FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN DE LÍDERES dentro de cada comuna, para que se vaya difundiendo con mayor facilidad. La problemática hidroeléctrica y minera resulta difícil de entender. La compra de dirigencia es fácil. Ahora que nace la consulta de la Cámara de Minería está surgiendo con doble intención, sesgado a los intereses de transnacionales, a nivel de Nangaritza y de Zamora se ha tomado la resolución de NO A LA MINERÍA, pero para eso han de estar fortalecidos, capacitados, en especial en zonas de afectación por mineras.

· Hacer llegar a una CARTA AL GOBIERNO RESPECTO DEL TALLER, y la política tan sucia hacia el pueblo campesino.

· Madurar con la idea de SOCIALIZAR AL RESTO DE COMPAÑEROS, llevar a un compañero de confianza a la nueva Constituyente, pero para eso debemos dejar el sectarismo y el racismo.

· FORTALECIMIENTO DE LA FEPROCOL, involucrar a sectores sociales a nivel urbano, pero para ello hay que ser más agresivos, hay que organizarse casa adentro. Hay que hacer acciones más contundentes frente a este gobierno, no bastan los oficios y las comisiones, sino que hacen falta movilizaciones y paralizaciones en el país y a Correa. Si no nos van a ir desgastando y no vamos a pasar de ahí. Esta estructura es capitalista, los medios de producción no son nuestros, ante esta realidad, tenemos que ser contundentes, para ello es necesario la alianza con otros sectores. 

· Coordinar con la COORDINADORA NACIONAL para la movilización del 5 de junio. Desde la ECUA se está de acuerdo.

· Vigilar a los nuevos asambleístas. Esta es nuestra responsabilidad. 

· Concienciar y trabajar con la juventud. 

DAVID REYES

· Habrá que levantarse para hacer parar las hidroeléctricas y las mineras.

· Dar informes técnicos, también realizar acciones jurídicas para enfrentar los problemas.

· Reivindicar el derecho de las comunidades. 

· Apoyar a los jóvenes que quieren seguir trabajando para sus comunidades. 

SARAGURO

Proceso político interesante, coordinación con la federación de comunas, FEPROCOL. Llamada a los dirigentes de las comunas para una relación coordinada para todo tipo de trabajos y luchas que se vienen a futuro. Unidad de criterios de todos los que estamos en este proceso para que el cambio sea real.

Agradecer compañeros de la CONAIE, ECUARUNARI. No han podido venir más saraguros, su participación no ha sido la deseada. Esperamos que el compromiso de los presentes sea reproducir en las comunidades, en las OSG.

CRISTÓBAL ROMERO

Agradecer que es la primera vez que un evento se da a favor de las comunas de Loja.

No se tuvo la convocatoria escrita hasta el último día, por ello la asistencia ha sido menor. También se limitó el cupo a las comunas, por ello no ha venido más gente.
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